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Učinki jugoslovanske gospodarske preosnove
reforma na Primorskem

Jugoslovanska gospodarska 'SoSS1*’načrt,0 SJK&K:
Glavna naloga je, da si indu
strija pravočasno zagotovi re
produkcijski material z dogovo- 
rj z dobavitelji v inozemstvu, 
da bi tako lahko že v začetku 
leta ahranila raven dosedanje 
proizvodnje in omogočila zado
sten izvoz.

Z optimizmom lahko gledamo 
na učinke in delovanje, ki jih je 
izzvala gospodarska preosnova. 
Gospodarske organizacije cenijo 
zdaj vsak dinar ter se prilaga
jajo novim pridobitnim pogo
jem ter iščejo rezerve na vseh 
sektorjih dejavnosti. Napovedu
jejo, da se bo proizvodnja ohra
nila na razmeroma visoki ravni, 
zaloge dokončnih proizvodov se 
že danes večajo. To je varna 
pot k stabilizaciji gospodarstva.

Med ukrepi, ki jih narekuje 
nova jugoslovanska gospodar
ska preosnova, je tudi iskanje 
rezerv v staležu zaposlenih v 
gospodarskih in družbenih or
ganizacijah in tudi v občinski, 
republiški in zvezni upravi. Na 
eni strani nizka storilnost, na 
drugi nerentabilno poslovanje, 
cesto tudi na povsem zgrešeni 
in neekonomični podlagi, na 
tretji zasedanje delovnih mest 
z nekvalificiranimi ali premalo 
kvalificiranimi ljudmi, in četr
tič napredujoče zamotavanje ad
ministrativnega poslovanja — 
vse to je poleg ostalega prive
dlo do potrebe po novih odloč
nih ukrepih, ki so jih zdaj pri
čeli uresničevati. Prav to pa je 
zraven povišanja cen, ustvarilo 
najtežja in česta boleča vpra
šanja.

Najti kriterije, po katerih na! 
bi jih reševali, ni bilo lahko. 
saj gre pri tem za to, da se ne 
store socialne krivice tistim, ki 
jih ta del reforme neposredno 
prizadene. Predvsem pa tudi, da 
se jim zagotove nove možno
sti dela in zaslužka, če si ogle- 
aamo položaj po državi, ugo
tovimo, da je v tem položaj v 
Sloveniji znatno boljši kakor v 
nekaterih drugih republikah in 
da zlasti na Primorskem ni po
sebno zaostren. Vendar so tudi 
tod potrebni ukrepi, ki se že 
uresničujejo ali se bodo posto
poma v daljšem obdobju. Naj
več je ali bo še prizadetih lju
di v tistih gospodarskih orga
nizacijah (podjetjih), ki so ne- 
preračunano povečevale svoje o- 
bratovanje na račun čezmerne 
ga zaposlovanja delavcev, in pa 
tistih, "ki so iz tega ali onega 
vzroka zašle že pred reformo v 
težave. Dalje v raznih družbe 
nih organizacijah, ki so šle na 
izključno profesionalno vodenje 
poslov, ter končno v upravi ob
čin.

Reševanje vprašanja zniževa
nje zaposlenih se je pričelo tud’ 
na Primorskem takoj po pričet 
ku uresničevanja gospodarske 
reforme in ponekod so tudi že 
sledili prvi odpusti, medtem ko 
so drugod izvedli začasno samo 
pregrupacijo delovne sile. Ta 
ko so pri koprski tovarni To 
mos premestili iz uprave 130 
zaposlenih na nižja mesta ali 
v proizvodnjo. Prav tako so 
storili pri izolskem Delamarisu, 
M ehanotehniki, ajdovskem Fruc
talu itd. V družbenih organiza
cijah zamenjujejo del profesio
nalcev z volonterji. V idrijski 
občini, kjer so imeli doslej v 
upravi občinske skupščine 94 
nameščencev, so jih skrčile na 
66, končno stanje pa bo le 60. 
V ta namen so združili razne 
referate in poskrbeli za izbor 
med višje kvalificiranimi. Pri
bližno enak je položaj v ostalih 
primorskih občinskih upravah.

Pri koprskem medobčinskem 
zavodu za zaposlovanje, ki za
jema občine Koper, Izola, Piran 
in Sežana, je bilo sredi avgu
sta kot nezaposlenih prijavlje
nih 600 ljudi, vendar niso šli 
vsi na račun reforme in pretež
no so bile to ženske. Službe pa 
je pričelo iskati tudi okoli 1000 
žensk, da bi s svojim zaslužkom 
povečale kupno moč družin. 
Možnosti za zaposlitev so majh
ne. Posebno vprašanje je tudi, 
kako zaposliti tisto mladino, ki 
je letos končala osnovno šola
nje, posebno če ni dosegla zad
njega razreda. Teb je na Kopr
skem okoli 670. Znaten del teh 
bodo skušali kvalificirati v stro
kovnih šolah in tečajih. Tisti, ki 
so po podjetjih in drugod izgu
bili zaposlitev, prejemajo 50 od
stotkov svojih dohodkov pri za
hodih za zaposlovanje, po služ
beni dobi od 6 do 24 mesecev.

Pretežen del ljudi, ki jih re
forma v tem prizadene, so ne
kvalificirani. Se več jih pride na 
vrsto ob koncu gradbene sezo
ne. Prišli so večinoma iz juž
nih republik. Nekateri se že 
vračajo in med njimi jih je ne
kaj, ki se nameravajo spet po
svetiti kmetijstvu. Tudi med o- 
stalimi se pojavlja misel na pre
hod v kmetijstvo in v terciarne 
poklice, kjer dobrih delavcev še 
hudo primanjkuje, ali pa niso 
zadostno razvite. Kolikor se bo 
to zgodilo, bo zdrav pojav in 
ljudem, ki res žele delati, ne 
bo treba ostati brez zaslužka. 
Tako je operacija za posamez
nike morda boleča, vsekakor pa 
neobhodno nujna, ker samo ta
ko bo mogoče doseči v jugoslo
vanskem gospodarstvu ravno
težje, ki se je zadnja leta po
stopoma rušilo in vodilo do 
škodljivih anomalij.

R. G.

Optimizem v Beogradu
Beograjski «Privredni pregled» 

razpravlja v uvodnem članku 
o učinku gospodarske preosnove 
narazvoj v podjetjih in na tr
žiščih ter prihaja do optimistič
nih zaključkov. Zdaj se že vse 
pripravlja za «start» v letu 1966. 
Državni organi bodo skupno z 
gospodarskimi zbornicami in or
ganizacij anmi pravočasno po
stregli z osnovnimi podatki za 
ustrezno gospodarjenje v letu 
1966. Jugoslovanska banka za 
zunanjo trgovino že zdaj sklepa 
začasne dogovore z gospodarski 
mi organizacijami jn jemlje pri 
tem za osnovo pogodbe iz prejš
njih let; te dogovore bodo lah-

Zajamčena vrednost 
jugoslovanskih vlog

«Ekonomska politika* navaja 
podrobno, kako bodo zavarova
ne vloge jugoslovanskih vlaga

teljev, ki so imeli denar na ban
kah v času, ko je nastopila po
dražitev blaga v zvezi z gospo
darsko reformo ter se je kupna 
moč dinarja zmanjšala. Država 
bo izpolnila obljubo, da bodo 
vloge revalorizirane, in sicer v 
razmerju z dvigom maloprodaj
nih cen od 1. julija do 31. de
cembra 1965. Pri tem bodo upo
števali gibanje cen v prodaji na 
drobno, na podlagi indeksa Zvez
nega statističnega zavoda. «Bo- 
nifikacijo» (dodatek k vlogam) 
bodo priznali 31. dcembra, in to 
tedaj ko bodo denarni zavodi 
obračunavali redne obresti. Do
datka ne bodo izplačevali na ti
ste vloge, ki so prispele v ban
ke ali posojilnice po datumu 31. 
julija, pa tudi ne na tiste, ki 
bodo dvignjene pred 31. decem
brom. Ako bi se cene v malopro
daji dvignile povprečno za 25 
odsto, bi izplačevanje dodatkov 
stalo državo (iz zveznega prora- 
računa 82 milijard dinarjev.

Dodatne obresti bodo pribili 
tudi na posojila potrošnikom, ki 
so bila odobrena v času od 28. 
junija do 31. julija 1965.

Uspeh XI. vinskega sejma
Sejem si je ogledal tudi predsednik Tito

Ljubljana, 29. avgusta. V pe
tek (27. avg.) so proti večeru 
odprli na Gospodarskem razsta
višču XI. mednarodni vinski 
sejem. Navzoči so bili. kakor 
je že postal običaj med ob
mejnimi deželami Avstrije, Ita
lije in Jugoslavije, predvsem 
predstavniki gospodarskih zdru 
ženi in zbornic iz bližnjih 
središč Italije in Avstrije. Po
sebna delegacija trgovinske 
zbornice iz Celovca, iz Trsta 
pa dr. Savona, predsednik po
krajinske uprave, predsednik 
ustanove Ente rinascita agri- 
cola Bruno Natti ter drugi go
spodarstveniki iz Avstrije in 
Italije; poleg tega močno za
stopstvo uradnih ustanov in 
raznih panog gospodarskega 
življenja Slovenije in Hrvatske. 
Številnim gospodarskim kro
gom zlasti na področju vino
gradništva in trgovine z vini 
je najprej govoril M. Tepina, 
predsednik ljubljanskega mest
nega sveta, ki je ugotovil v 
začetku, da je letošnji sejem 
spet bogatejši v pogledu raz
stavljenega blaga in tudi gle
de večjega števila razstavljal- 
cev m vzorcev treh vrst raz- 
stavJjenih Pijač (vina, žganih 
pijač in sokov). Posebno me
sto je odmerjeno temu vele
sejmu pri sedanjem izvajanju 
gospodarske reforme v med
narodni menjavi blaga. Proiz
vodnja grozdja in vinskih pro
izvodov ter ustrezna gostinska 
mreža sta nepogrešljiva sode
lavca turizma in gostinstva na
sploh.

Podpredsednik Zvezne gospo
darske zbornice Rista Bajalski 
iz Beograda (navzoč je bil tu
di poslovodeči predsednik Tone 
Bole) je odprl s krajšim go
vorom razstavo. Pomembni so 
podatki, ki jih je pri tem na
vedel: vinogradi zavzemajo 1,8 
odsto vse obdelane površine, 
medtem ko pa zavzema vinar
stvo 4 odsto vseh dohodkov v 
skupnem narodnem dohodku, 
a devizni učinek od izvoza gro
zdja in vina znaša 4 odsto. Iz 
tega je razvidno, kako korist
ne so bile sistematične investi
cije za sodobne trtne nasade 
in velike zadružne kletarske 
objekte. V primeri z desetlet
jem 1951-1960 je v četrtletju 
1961—1964 narasla proizvodnja 
grozdja za 28 odsto, pri vinu 
pa za 20 odsto. Posebna za
hvala za letošnji veliki uspeh 
vzorno urejenega velesejma gre 
pa nenehni prizadevnosti Go
spodarskega Razstavišča, ki o- 
perira z majhnim, a racional
no do skrajnosti izkoriščenem 
razstavnem prostoru 

Republiški izvršni svet Slo

venije je zastopal dr. Marijan 
Brecelj, toda komaj so se u- 
maknili uradni gostje, je pro
store na sejmišču zlasti veliki 
tržni prostor zavzela množica, 
ki je nestrpno čakala, da se 
odprejo vrata tega najbolj pri
ljubljenega ljudskega velesej
ma V nedeljo popoldne je o- 
biskal vinski sejem predsednik 
republike Josip Broz Tito s so
progo Jovanko in vodilnimi po
litičnimi funkcionarji. Všeč je 
bilo tudi njemu, da je uprava 
razstavišča uspela prirediti ta
ko bogat vinski sejem na sve
tovni ravni brez novih inve
sticij.

Ob zaključku naj še nagla
simo, da 'etos na sejmu zbuja 
veliko pozornost obiskovalcev 
tudi razstavljena kletarska o- 
prema, še posebno pa stroji 
za polnjenje steklenic.

Dr. Caidassi 
o tranzitu čez Alpe
Na VI. mednarodnem študij

skem tečaju o prevozih v de
želah Evropskega skupnega tr
ga, ki je na tržaškem vseuči
lišču, je med številnimi itali
janskimi izvedenci povzel bese
do tudi predsednik tržaške tr
govinske zbornice dr. Caidassi. 
Govoril je o temi ((Zaledje se- 
verno j adranskih pristanišč za 
potenciranje prevoznih infra
struktur po suhem«. V glav
nih obrisih je orisal položaj 
cestnega in železniškega pre
vozništva med Severnim Ja
dranom in srednjeevropskim 
zaledjem v luči potniškega in 
blagovnega prometa v posled
njih 10 letih. Potniški promet 
čez alpske prehode Brennerja 
in Trbiža se je v zadnjem de
setletju povečal za 100 odsto, 
blagovni pa za 150 odsto Zmo
gljivost železniških prehodov 
od Brennerja pa do Opčin zna- 
ža danes 38 do 39 odsto vse
ga čezalpskega prometa. Precej
šen delež odpade tu na tran
zitni promet čez Trst med čez
morskimi deželami in srednje
evropskim zaledjem.

V nadaljnjem je dr. Caidassi 
predočil navzočim položaj v 
različnih komunikacijskih sek
torjih severovzhodnega alpske
ga področja s posebnim pogle
dom železniške proge Brenner
ja, Pontebe in Trsta-Benetk 
(kot znano, čaka železniška pro
ga Trst-Benetke še vedno na 
preureditev, zlasti pa postavi
tev dvotirnic) ter avtocest Trst- 
Mestre in Trst-Videm-Trbiž ter 
avtocesto Alemagna, ki je šele 
v načrtu, in čezalpske ceste. 
Pri tem je poudaril, da pove
zujejo ceste vzhodno od Bren
nerja Severni Jadran s silno 
prometnimi predeli Zahodne 
Nemčije in Avstrije, kjer je 
zelo razvito industrijsko pre
vozništvo.

Ob koncu je govornik nagla
sil, da predstavlja eno najvaž
nejših vprašanj, ki jih mora 
Italija čimprej rešiti, potreba 
po uravnovešenju prometne 
zmogljivosti med cestnimi in 
železniškimi prehodi vzhodno 
in zahodno od Brennerja

ZDA pripravljajo mednarodno 
valutno konferenco

FowIer in Bali po zahodni Evropi. Francozi odklanjajo

Ameriški minister državne za
kladnice Henry Fowler je te 
dni v spremstvu pomočnika mi
nistra za zunanje zadeve Geor
gea Balla na potovanju po glav
nih mestih zahodnih držav. O- 
biskal je že Pariz in Rim, sle
dijo obiski v Frankfurtu, Bonnu, 
Stockholmu, Bruslju, Haagu, 
Amsterdamu in Londonu. Poieg 
Balla je v njegovem spremstvu 
tudi Francis Bator kot odposla
nec Bele hiše, torej predsednika 
Johnsona. Namen njihovega po
tovanja je zbrati podatke o 
mnenjih v državah zahodne Ev
rope glede predloga ameriške 
vlade, naj bi se sestavila velika 
mednarodna konferenca, na ka
teri bi proučili predloge za zbolj
šanje sedanjega mednarodnega 
valutnega sistema.

Predlog za to konferenco je 
sprožil sam Henry Fovvler 10. 
julija ter z njim pravzaprav 
presenetil ostali svet. Prav Ame
rika se je doslej uporno proti- 
vila vsaki sprememfbi valutne
ga sistema, še posebno francos
kemu predlogu, ki gre za tem 
da se sedanji valutni sistem 
(Gold-standard exchange) me-

Kam s francosko in ameriško pšenico?
Tudi Američani bi radi prodali svojo pšenico Sovjetski zvezi
Francosko poljedelstvo se je i no in nižjo izvozni ceno. V Pa- 

znašlo pred ((rekordno žetvijo rižu se spričo takih velikih o- 
s katastrofalnimi presežki«, kot • bremenitev celo bojijo dviga cen
piše časopisje. Letošnji franco
ski pridelek žita cenijo na 145 
milijonov stotov, kar je za 5 
mil. stotov več kot lani. Od te
ga bodo doma porabili le sto 
mil. stotov, 45 milij. stotov je 
zato treba izvoziti, vsaj glede 
izvoza polovice te količine pa 
obstajajo razne težave, čeprav 
zbuja vzhodna Evropa precej 
upov, odpade na drugi strani 
možnost večjega -zveza x Ki
tajsko ljudsko republiko, ki ra
čuna v tem letu prvič po letini 
1960-61 z dobrim pridelkom. 
Kljub temu je Peking že kupil 
5 milij. stotov.

V glavnem pa upa Pariz, da 
bo Sovjetska zveza potrojila 
svoje nakupe francoskega žita. 
Dežele EGS, Anglija, Danska in 
Švica bodo kupile predvidoma 
14 do 16 mil. stotov. Dosedanji 
nakupi francoskega žita s strani 
dežel EGS pa ne dopuščajo ti
pov, da bi lahko Pariz oddal še 
druge presežke s pomočjo Skup
nega evropskega trga. Lani je 
Francija izvozila v dežele EGS 
le 11 odsto izvoženega žita.

Prodaja velikih presežkov v 
dežele vzhodnega bloka pa za 
Pariz ni tako lahka zadeva: vse 
te dežele se pogajajo zelo trdo 
in poskušajo doseči še ceno, ki 
leži mnogo pod najnižjo ceno 
svetovnega trga. Francoski davč
ni zavezanec in agrarni skladi 
EGS morajo vsak do polovice 
plačati veliko razliko med v 
Franciji kmetom izplačano ce-

za kruh in testenine.
(n)

TUDI AMERIČANI BI RADI
PRODAJALI PŠENICO ZSSR
Že pred štirinajstimi dnevi 

je veliki ameriški list «New 
York Times« ugotovil, da je 
Sovjetska zveza letos kupila 
tako velike količine pšenice v 
Kanadi in Argentini, ker je 
ameriška pšenica za Sovjetsko 
zvezo predraga, in to zaradi 
obveze, da mora ameriška tr
govinska mornarica prevzeti 
polovico prevoza pšenice. Zato 
je treba obžalovati, je pisal 
list, da so šli Sovjeti pri svo
jih nakupih mimo Amerike. 
Prodaja ameriške pšenice So
vjetski zvezi bi bila v veliko 
korist ameriških farmarjev, 
hkrati pa bi tudi po želji sa
me ameriške vlade pripomogfla 
k zboljšanju političnih odnosov 
med obema državama.

Nato se je oglasil demokrat
ski senator Symington, ki je 
tudi zahteval, naj se odpravi 
klavzula, da je treba 50 odsto 
prodane pšenice prevoziti z a- 
meriškimi ladjami.

Končno je v istem smislu 
spregovoril tudi predsednik zu
nanjepolitičnega odbora ameri
škega senata Fulbright. Dejal 
je, da odkriva zahteva naj 50 
odsto ameriških pošiljk žita So
vjetski zvezi in drugim vzhod
noevropskim državam prepelje
jo ameriške ladje, kratkovidno 
in negativno politiko.

V Ameriki se bodo 
dvignile cene

Če se bo ameriški potrošnik 
v bodoče hotel oblačiti tako 
kot do sedaj, bo moral bolj 
globoko seči v žep. Že jeseni 
se bodo cene oblačilne industri
je dvignil in samo moške oble
ke se bodo podražile, kot napo
vedujejo za 5 do 10 odsto. Za 
prihodnjo spomlad bodo tudi 
tovarne čevljev dvignile cene 

! za moške, ženske in otroške 
čevlje. Pravijo, da bodo spomla
danski čevlji, ki bodo v trgo
vinah na razpolago v decembru, 
dražji za 4 do 5 odsto. To bo 
prva podražitev čevljarske in
dustrije v zadnjih šestih le
tih. sicer so pa razna pod
jetja že sedaj začela dvigati 
cene. V jesensko-zimskem ka
talogu orjaškega koncerna za 
prodajo blaga po pošti Sears, 
Roebuck & Co, so že cene za 
moške čevlje naznačena za 1 
dolar dražje kot v prejšnjem 
letu In drugi tovarnarji so 
dvignili cene za otroške čev
lje povprečno za 5 odsto.

Cementna industrija sporoča 
podražitev svojih izdelkov s 
1, januarjem 1936 za 1 do 8,5 
odsto. Višje cene pričakujejo 
tudi v jeklarski industriji.

Večina strokovnjakov meni, 
da bo dvig cen v jeklarski in
dustriji vplival tudi na sploš
no raven cen v Združenih dr
žavah.

Za zdaj je še težko napove 
dovati, koliko bo zaostritev voj
ne v Vietnamu vplivala na go
spodarstvo v raznih vejah in
dustrije in distribucije. Razni 
sindikalni voditelji računajo s 
popuščanjem gospodarske de
javnosti in povečanjem brezpo
selnosti, če ne bo prišlo do bi
stvenega povečanja inozemskih 
izdatkov za Vietnam.

Z možnimi posledicami vojne 
v Vietnamu za obseg gospodar
stva Združenih držav se ukvar
jajo tudi na drugih mestih. 
Tako je govoril minister za go
spodarstvo John Connor o či- 
niteljih, ki bi lahko neugodno 
vplivali na ameriško plačilno 
bilanco v drugi polovici leta. 
Pri tem je omenil tudi mož 
nost povečanja vladnih izdat
kov kot posledice vojne v Viet
namu. Connor je v tej zvezi 
govoril med drugim tudi o 

znatnem dvigu uvoza v Zdru
žene države. Dodal je, da si
cer presoja za daljno bodoč
nost optimistično upe za zna
ten izvozni presežek, da pa 
bo letos izvozni presežek de
žele precej zaostajal za lanskim 
letom, ki je dosegel skoraj 7 
milijard dolarjev. — n —

nja ter odpravi priviligiran po
ložaj, ki ga zavzemata dolar 
in funt šterling kot mednarod
ni plačilni sredstvi. V Parizu 
zdaj ponovno izjavljajo, da so 
nasprotni takšni mednarodni 
valutni konferenci, kakor jo 
predlagajo Američani; po men- 
ju francoskih državnikov in fi
nančnikov ,bi se morale države 
že poprej, to je pred konferen
co sporazumeti v načelu glede 
sprememb valutnega sistema.

Američani se zavedajo težav, 
na katere bo naletel njihov 
predlog. Zato je sam predsed
nik Johnoson pred odhodom 
Fovvlerja in njegovih spremlje
valcev s posebno izjavo pozval 
druge države na sodelovanje. 
Dejal je, da bodo Američani 
v tem pogledu ravnali sicer 
previdno, toda do njihovem 
mnenju se je treba lotiti čim 
prej dela. Johnson ’e pripom
nil, da je namen potovanja 
njegovih odposlancev, ustvariti 
si jasno mnenje o tem, kaj 
mislijo evropske države glede 
tega vprašanja. Predsednik je 
dodal, da je treba takšno kon
ferenco skrbno pripraviti. Po 
njegovem mnenju je dosedanji 
sistem ustrezal povojnim raz
meram in pripomogel do veli
ke blaginje do svetu; vendar 
ga je treba Prilagoditi novim 
zahtevam svetovnega gospodar
stva, ki se naglo razvila.

V ameriških finančnih kro
gih rioglašam da r.\ smoter a- 
meriške gospodarske in finan
čne politike samo doseči rav
novesje v ameriški plačilni bi
lanci, temveč je treba voditi 
račune tudi o potrebah ostale
ga sveta, ki bi gotovo močno 
pogrešal dolarsko oporo.

MANJŠA PORABA 2ITA
V DRŽAVAH EGS
Evropska gospodarska skup

nost mora še vedno uvažati 
pšenico, čeprav se opaža naza
dovanje porabe žitaric na prebi
valca. V času od leta 1955 do 
1956 je potrošnia žita na prebi
valca nazadovala za 12 %, v ča
su od leta 1933-64 pa za 9%.

NOVO SOVJETSKO GESLO;

Blago naj ustreza potrošnikom!
Gospodarska politika sovjet-1 godb, v katerih so cene dolo-

_1 3 _   - X; -1 —« — Annn tnčin oli nioio lzolrnr v o.ske vlade gre oči vidno za tem, 
da se odnosi med industrijo 
in trgovino, oziroma med pro
izvajalcem in potrošnikom po
stavijo na novo osnovo. V tem 
smislu razlagajo tudi najnovej
ši ukrep sovjetske vlade: Vla
dimir Sitnim predsednik držav
nega komiteja za cene, je bil 
povišan na položaj pravega mi
nistra. Od leta 1960 je bil po
močnik ministra za finance.

V svojem poročilu iz' Moskve 
pripominja ((Associated Press« 
k temu imenovanju, da je so
vjetska vlada ves čas v zad
njih štiridesetih letih določala 
cene blagu, nadzorovala doba
ve in kakovost blaga od začet
ne stopnje, ter se pri tem ni 
zmenila za želje kupcev. Rezul
tat tega je bilo nakopičenje v 
trgovinah velikih količin blaga, 
po visokih cenah, toda hkrati 
blaga slabe kakovosti, ki ga od
jemalci niso hoteli kupovati. 
Sedanji sistem cen ne zadeva 
morda samo cene čevljev, slad
korja ali obročev za kolesa, 
temveč gre do srca industrij 
skega proizvodnega sistema; 
pri tem ima čini tel j cen velik 
vpliv na sestavljanje načrtov 
za industrijske obrate. Do ne
davnega je namreč vlada dolo
čevala cene tudi npr. za jeklo 
prodano tovarni traktorjev, in 
tudi gume za izdelavo traktor
skih obročev — vse to v pre
pričanju, da bo ta sistem u- 
radnega določanja cen boljši 
kakor sistem svobodnega obli 
kovanja cen v zahodnih drža 
vah. Rezultat tega je bil, da 
niso kazali vodje industrijskih 
obratov prizadevanja, da bi na 
bavljali blago za svoje obrate 
po nižjih cenah in da bi to 
blago bilo bolje; saj niso ime 
li nikakega vpliva ne na koli 
čino ne na kakovost blaga, ozi 
roma na njegovo ceno.

To notranje določanje cen je 
imelo še za posledico, da se je 
sovjetska proizvodnja popolno 
ma ločila od cen na svetovnih 
trgih, ki jih določa zakon c 
ponudbi in povpraševanju So
vjetsko blago se prodaja v tu 
jini v veliki meri na podlagi 
dvostranskih trgovinskih po-

Še ni sporazuma med jeklarnami in delavci
Predsednik Johnson dvakrat posredoval za spravo v velikem sporu

Za ameriške jeklarne bi o- 
hranitev dosedanje cene jeklu, 
za katero se je zavzel tudi sam 
predsednik Johnson, pomenila 
velik uspeh. V načelu so bili 
tudi predstavniki jeklarn, ki so 
bile v sporu s sindikatom je
klarskim United Steel:workers 
Union (U.S.VV.U.), za takšno re
šitev, računajoč, da se bodo ta
ko zahteve delavcev no zviša
nju plač omejile. Jeklarne, v 
katerih je zaposlenih 459.000 de
lavcev, so pristale na povišek 
enourne plače za 40,6 odst. sto
tink dolarja in še na za drugi 
dodatek 15 stotink, v treh le
tih medtem ko je sindikat 
vztrajal pri zahtevi, da se pla
če zvišajo za 50,1 stotinke do
larja za funt v treh letih, to je 
za prav toliko, kolikor so bile 
meseca aprila zvišane plače de
lavcev v industrijskih obratih, 
ki pridobivajo aluminij Delav
ci so postavili rok 1. septembra, 
ako bi do tega dne jeklarne ne 
sprejeli njihovih pogojev, bodo 
pričeli stavkati.

Zanimivo je, da se je pred
sednik Johnson v svojem po
zivu na jeklarne in jeklarski 
sindikat skliceval tudi na mla
de Američane, ki se morajo bo
riti v Južnem Vietnamu, ter 
je pripomnil, da bi se vsi mo
rali zavedati nacionalnega po
mena tega spora med delav
stvom in jeklarnami.

VELIKANSKE INVESTICIJE
AMERIŠKE JEKLARNE
Največje ameriško jeklarsko 

podjetje ((United States Steel«, 
kii proda na leto za 4,1 milij ar

X.

Ob grški meji
MASTIKA IN
TIKVEŠKO VINO
Obiskal sem eno džamijo, le

po in zaspano v zeleniku, po 
malce prav za pravšnjo mero 
zanemarjeno, drugo spremenje
no v neke vrste moderno ga
lerijo poimenovano po slikarju 
in politiku Moši Pijadu, pa še 
pravoslavno cerkev sv. Dimi
trija, ki se je na neki čuden 
način povzpela do razsežnosti 
srednjevelike škofijske (katoli
ške cerkve. Moje turistično oko 
je bilo užaljeno nad moderno 
Bitolo. Od tisočev predvojnih 
bitolskih Judov, ki so bili či
sto navaden proletariat za naj
nižja dela, ni skoraj noben o- 
stal. Vse so pobili Hitlerjevi od
poslanci in posnemavci tudi v 
tem kotu Balkana Nekje še 
živi nekaj prav starih in bolnih 
Judov in njihovih žena iz tr
govinskih krogov in čakajo na 
smrt.

Zavil sem v restavracijo in se 
nisem dosti mučil z izbiro, ker 
je administrativni DDT pobral 
vse zasebne gostilne. Restavra
cija pa čeprav nekega družbe
nega podjetja, je bila v redu. 
Privoščil sem si jagnje v sme 
tanini omaki, ki je bilo izvr-

Albert J
Rejec
i:!:::::::::::::::::::::::::::

S POTOVANJA PO JUGOSLAVIJI

Pri naših južnih bratih
stno, saj je bilo jagnje s paš
nikov Pelistera, ki se takoj za 
mestom dviga 2500 m visoko. 
Kot krajevno pivsko pokušnjo 
sem na čast Makedoniji začel 
namesto s slivovko z ljuto ma- 
stiko, ki ji pravijo v Trstu 
anice, v kranjski deželi pa 
sladki janež. Najprej nekaj kap
ljic v kozarec hladne pelistr- 
ske vode, da se je voda mleč
no omotila in povrhu še čiste 
mastike. Vino je bilo iz Tikve- 
ša, to je iz glavnega vinorod
nega kraja Makedonijt, iz do
line Vardarja okoli Kavadarcev 
in Demir Kapije, še kralj A- 
leksander je v Demir Kapi ji 
postavil velike vinograde. Ti so 
bili jedro in začetek velikih 
vinogradniških okolišev Tikve- 
ša. Vino je bilo premočno, kot 
so sploh vsa ta južna vina. 
Zato sem si bistril glavo s 
črno kavo, ki pa je bila po 
grškem okusu presladka.

GRŠKI, ŠIPTARSKI
IN TURŠKI JEZIKI
SO OBČEVALNI JEZIKI
Zraven sem poslušal, kaj go

vorijo velike družbe pri sosed
njih mizah. P0 moji ne preveč 
bontonski navadi sem se hotei 
vmešati v njihov pogovor, da 
bi kaj zvedel in zadostil svoji 
neugnani radovednosti. Lepo 
sem hotel začeti z vremenom 
in s slabimi cestami To ved
no vžge. Poslušam desno, po
slušam levo, nič ne razumem, 
nikamor ne morem vreči trnka 
svoje zgovornosti. Niti toliko 
ne razumem, da bi ugotovil, 
kakšen jezik govorijo. Nekaj 
utrujeni od vožnje, nekaj od 
prirojene navade, kako so se 
raztegovali okoli mize in uni
čevali razne jedi, ki jih jim 
je suhi natakar neprestano do- 
našal v velikih količinah na 
mizo, sem le ugotovil, da so 
to pravi južnjaki, takšni, ki 
so raje malce povaljani, samo 
da jim je udobno. Lepo so se 
razumeli z natakarjem, se z 
njim šalili, mene pa je raz
ganjalo, ker nisem nič razumel. 
Skozi vrata so prihrumeli pot
niki nekega drugega avtobusa, 
ki so vseprek govorili, a tudi 
tu mi je odpovedalo vsako ra- 
umevanje. Ti novi gostje so bi

ti v enem samem lokalu go
vorili kar tn jezike, ki so mi 
bili popolnoma neumljivi, in 
mi vse moje znanje raznih ev
ropskih jezikov v rabi v naših 
krajih ni tu nič pomagalo. Do
stikrat sem na potovanju po 
Makedoniji ugotovil, da so lju- 

, „ ., _ , , dje mimo domačega makedon-
1 s,a.?®e oblečem od gostov pri skega ali pa zelo razširjenega 

gostiji za mizo, tudi drugega I srbsko-hrvaškega jezika znali še 
poklica so bili. Ko sem nato "
ujel makedonsko govorjenje pri 
točilni mizi, sem že mislil, da 
sem s svojimi rojaki. Od teh 
domačih pivcev sem zvedel, da 
so bili ljudje z dobrim tekom 
pri mizi grški izletniki iz bliž
nje Florine, ki je takoj onstran 
meje v Grčiji, nekateri so bili 
celo iz Soluna (Thessaloniki), 
ki tudi ni tako daleč, tretji iz 
Amindaiona, ki leži na južni 
strani Kajmakčalana v pokra
jini jezer in ki je pravzaprav 
del grške slovanske Makedoni
je, ki je ne vlada in niti ne 
grško javno mnenje ne prizna- 
nata. Potniki z avtobusa, ki so 
zadnji prišli pa so bili Šiptari, 
in sicer šiptarski delavci, ki 
so se peljali na delo na grad
njo hidroelektrarn na Črnem 
Drimu. Pri sosednji mizi pa je 
sedel sprevodnik avtobusa, ki 
nas je imel popeljati v Ohrid. 
Z nekaterimi starimi - obrtniki 
je govoril še v nekem tretjem 
meni neznanem jeziku, ki se 
je pokazal kot turški jezik. Pre
senetilo me je, da so kar hkra-

kar po dva druga krajevna je
zika: šiptarski in turški.

GRKI NIMAJO POSLUHA
ZA NARODNE MANJŠINE
Preselil sem se v neke vrste 

skromno kavarno in se skušal 
pogovarjati z domačimi ljudmi. 
Imajo seveda obmejni pas z 
Grško, ki je nekaj časa dobro 
delal, nato pa se je zataknilo, 
ker Grki nočejo ničesar slišati 
o makedonski narodni manjšini 
v Grčiji. Glavni urednik tega 
lista je pred vojno v svoji bro
šuri o jugoslovanskih narodnih 
manjšinah v tujini napisal, da 
je okoli 220.000 Jugoslovanov 
v Grčiji. Medtem je prišla voj
na in po vojni Markosova vsta
ja, ki so se je v precejšnji 
meri udeležili tudi slovanski 
Makedonci v Grčiji. Precej je 
prizadela huda državljanska 
vojna prav Makedonce. Rusi 
navajajo v svojem ((Atlasu na
rodov sveta«, da je v Grčiji

(Nadaljevanje na 2. strani)

de dolarjev svojih proizvodov, 
je sklenilo v treh letih inve
stirati 1,8 milijarde dolarjev za 
zboljšanje opreme svojih obra
tov. Investicije bodo dvakrat 
večje kakor v zadnjih petih le
tih ter bodo prekašale znesek, 
ki ga bo investirala to leto vsa 
industrija. Podrobnosti o teh 
investicijah še niso b'ie ob
javljene.

NOVO POSREDOVANJE
PREDSEDNIKA JOHNSONA
Ko se je bližal dan 1. sep 

tembra, ki bi bil za vse ame
riško gospodarstvo res kriti
čen — ta dan naj bi se po 
sklepu delavcev začela stavka 
v vseh jeklarnah — a do spo
razuma med delavskimi sindi
kati in tovarnarji še ni prišlo, 
je posegel vmes vnovič sam 
predsednik Johnson. Na nje
govo posredovanje je bila stav
ka odložena za 8 dni, da bi 
se med tem tovarnarji in de
lavci sporazumeli. Po tem kom 
promisu so vse ameriške tele
vizijske oddaje pokazale John
sona sredi predstavnikov sin
dikatov in jeklarn. Johnson 
je dejal, da bo ameriška jav
nost gotovo pravilno ocenila 
sklep sindikatov in jeklarn, da 
se pogajanja v splošno korist 
nadaljujejo. Pred predsedni
kom Johnsonom sta zaman 
skušala doseči kompromis mi
nister za delo Wirtz in za tr
govino Connor.

Čeprav bi prišlo do sporazu 
ma med jeklarnami in delav
skimi sindikati v napovedanih 
osmih dneh ter bi se tako iz
ognili veliki stavki, bo v vsa
kem primeru nekaj časa pro 
izvodnja jekla v Ameriki na
zadovala, Potrošniki jekla so 
se namreč preskrbeli z veliki
mi količinami — nekateri tudi 
za tri mesece — ker so raču
nali na stavko. Prav zato so 
jeklarne v juliju delale z vso 
paro.

Na drugi strani se je tudi 
zaradi ugodne konjunkture v 
avtomobilski industriji poveča
lo povpraševanje po jeklu. Ra
čunajo, da bodo letos v Ame
rik; avtomobilske tovarne pro
dale 9 milijonov vozil, od te
ga 500.000 vozil iz tujine. To 
varnarji računajo, da bo tudi 
prihodnje leto tako ugodna ko
njunktura.

čene višje ali nižje, kakor ve
ljajo na svetovnem trgu.

Seveda ni mogoče pričakova
ti, da bi v tem pogledu prišlo 
nenadoma do popolnega preob
rata V resnici je bil že znaten 
sektor industrije, ki proizvaja 
potrošno blago, ločen v neki 
meri od osrednjega sistema za 
planiranje. Voditelji tovarn so 
bili pooblaščeni, da uravnava
jo svoje proizvodnjo glede ko- 
liične m kakovosti po željah 
kupcev, da bi tako pospešili 
prodajo. V zadnjem času je 
opaziti tudi razne oblike re 
klame.

Sovjetski izvedenci naglaša- 
jo, da ne gre za uvajanje ka
pitalističnih načel, temveč sa
mo za nadaljnji razvoj sociali
stičnih podjetij.

SOVJETSKA OPREMA
ZA TURŠKO JEKLARNO
Iz Ankare poročajo, da je So

vjetska zveza ugodila Turčiji 
glede dobave razne industrijske 
opreme v skupni vrednosti 54 
do 64 milijonov funtov šterlin- 
gov. To je izjavil predsednik 
turške vlade Urgupiu. S svoja 
stran bo Turčija izvažala kme
tijske in druge proizvode. Ta 
izmenjava ne bo prizadela po
godb med Turčijo in zahodni
mi državami. Sovjetska zveza 
bo opremila turško jeklarno, 
petrolejsko čistilnico in naprave 
za destilacijo vodke. Sovjetska 
zveza je tudi obljubila, da bo 
zgradila jez na reki blizu so- 
vjetsko-turške meje. Stroške za 
te inštalacije bo Turčija plača
la v 15 letih; obresti bodo zna
šale 2,5 odsto.

USTALITEV BELGIJSKEGA 
GOSPODARSTVA 
Belgijska banka Kreditbank 

ugotavlja v svojem zadnjem te 
denskem poročilu, da je belgij
sko gospodarstvo zdaj v pre 
hodni fazi in da se je ustalilo 
Ni verjetno, da bi v belgijskem 
gospodarstvu nastopilo mrtvilo, 
pač pa lahko računamo z no
vim napredkom. Mrtvelo, ki se 
je pričelo pojavljati v drugem 
polletju lanskega teta ni prešlo 
v nazadovanje. Vse kaže, da bo 
belgijsko gospodarstvo po raz
meroma kratkem obdnoju usta 
litve — med temi ni zašlo v na
zadovanje — zopet pričelo na
predovati v prejšnjem merilu.

O MNENJE DRUGIH O
Zdrav humor

Jugoslovani so se odločno lo
tili izvajanja gospodarske pre
osnove in kažejo pri tem izred
no žilavost. čeprav se zavedajo 
velikih težav in žrtev, s kate
rimi so združene tako globoke 
gospodarske reforme, so pri 
tem ohranili res mnogo zdra
vega humorja. Ta zvesto sprem
lja vse razprave, poročila m 
kritike. Ni treba, da bi človek 
prelistal prav humoristični list 
«Pavliho», ki se zlasti zdaj uve
ljavlja v vsej širini, da bi se o 
tem prepričal. Na »zidanje cen«, 
povsem novo prispodobo, nale
tiš tudi v drugih slovenskih li
stih, ki sicer prepuščajo humor 
»Pavlihi«. Poprej so Slovenci 
temu rekli: navijanje cen, zdaj 
hočejo očitno biti v izražanju 
bolj krepki. V črnogorski »Pob- 
jedi» naletiš na drug prav za
nimiv izraz, ki ni nič manj zna
čilen za ozračje, ki ga je izzva
la gospodarska reforma s spros
titvijo cen in ki pomeni prav 
nasprotno — na izraz »podšiša- 
vanje« cen namreč. (šišati se 
pravi v srbohrvaščini striči, to
rej pod »postrižem) e« cen). Za 
»podšišavanje« se seveda naj
bolj zavzemajo sami potrošni
ki, ki jim pomagajo razne 
upravne, pa tudi sodne in po
litične ustanove. V Titogradu 
so meščani sami pošteno p od
strigli, upravo podjetja »Grad- 
ski saobračaj«, ki vzdržuje pro
met po mestu in je povišal ce
no vožnje od 35 na 45 dinarjev, 
s tem, da se z njegovimi avto
busi ne vozijo več. Koliko dela 
bi imeli brivci ko bi vsakega 
ki je pretirano navil cene, res 
tudi »podstrigli«!

Reki iz Zanzibarja
Človek, ki ničesar ne ve, tudi 

o ničemur ne dvomi.

Bolha lahko da levu mnogo več 
opravka, vsekakor več kakor 
lev bolhi.

Revež gre mnogo rajši tja, kjer 
se smejejo.

Kogar ne nauči njegova mati, 
tega uči svet.

Smrt je del davkov.
Ako se velika gospoda vme

šava v naše zadeve, potem ji 
lahko brez strahu rečemo: »Poj
dite lovit na trnek in pustite 
nas v miru!«

Iz življenja
Kandidat za kriminalni od

delek na policiji mora napra
viti ustni izpit.

«Ako si sam v policijskem 
avtomobilu)), tako se je glasilo 
vprašanje, «v drugem avtomo
bilu pa te zasleduje tolpa kri
minalcev na samotni poti z br- 
zino 90 km na uro, kaj boš sto
ril?»

Mladenič odgovori nemudo
ma : «Sto».

«Ali imaš dovoljenje, da lahko 
igraš na gosli na ulici?», ga je 
vprašal stražnik.

«Ne», je odgovoril goslar.
«če je tako, potem pa me mo

raš spremljati)).
«Prav rad. Kaj pa hočete za- 

peti?».

«Ko se poročiva, ali boš ne
hal kaditi?» — «Da.'»

«In piti tudi?» — «Da!»
«Ali tudi ne boš več zahajal 

s prijatelji v gostilno zvečer?» 
— «Ne bom!»

«ln čemu se boš še odpove
dal, ljubček?))

«Misli, da bi se oženil!»
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• DVE ČLOVEŠKI ŽRTVI NA 
JUŽNEM TIROLSKEM. V ča
su, ko naj bi po naj novejših 
vesteh moralo priti do diplo
matske rešitve južnotirolskega 
spora, je odnose med Italijo in 
Avstrijo močno pokvaril nov 
atentat na Južnem Tirolskem. 
V vasici Sexten v Pustriški do
lini so neznanci streljali proti 
karabinjerski postaji ter ubili 
dva mlada karabinjerja (Palme- 
ria Ariuja in Luigija de Genna- 
ra). Za atentatorji ni pravih 
sledi, čeprav je neko domače 
dekle izjavilo, da je opazilo a- 
tentatorje, ki naj bi bili Forer, 
Steger, Oberlechner in Oberlei- 
ter, katerih imena ima italijan
ska policija že v svojih zapisni
kih. Pogreba v Bocnu so se po
leg predstavnikov italijanskih 
oblasti in dveh škofov, udeleži
li tudi poslanci južnotirolske 
ljudske stranke. Predsednik vla
de Moro, ki je bil na dopustu 
na Tridentinskem, se je takoj 
po atentatu podal v Bočen. Ita
lijanska vlada je pozvala v zu
nanje ministrstvo avstrijskega 
poslanika, kateremu je izrazila 
svoje ogorčenje nad atentatom. 
Pomočnik Storchi je izrazil že
ljo, da bi policijski organi obeh 
držav sodelovali pri preiskavi. 
Pozneje je avstrijska vlada na 
to tudi pristala. Minister za no
tranje zadeve Taviani je v svo
jem govoru v Chietiju izjavil, 
da hočejo teroristi v svojim po
četjem razdražiti duhove in vne
ti strasti med obema narodno
stma ter tako preprečiti 
spravo.
• ŠE NIKDAR NI BILO TO
LIKO UPANJA. Diplomatski 
sodelavec londonskega »Obser- 
verja» meni, da še nikdar ni 
bilo toliko upanja — odkar so 
Američani začeli bombardirati 
pred šestimi meseci Severni 
Vietnam — da bi prišlo do re
šitve vietnamskega spora. V 
Beli hiši v Washingtonu je zdaj 
okoli predsednika Johnsona za
vladalo ozračje, ki vzbuja naj
boljše upe za srečno rešitev 
tega vprašanja. Danes je sam 
predsednik pripravljen na po 
gajanja in za to sprejeti pogo
je, kakršnih bi še pred tedni 
nikakor ne bil sprejel. Zunanji 
minister Dean R-usk je sprožil 
s svojimi obiski v tujih drža
vah s tem namenom pravo 
ofenzivo. Naserjev obisk v Mo
skvi je imel tudi namen, da 
bi poizvedel, kakšne pogoje 
postavljajo Sovjeti za to, da 
bi podprli pobudo za spravo 
v Vietnamu.
• ŠE NI KONEC GRŠKE 
KRIZE. Grčija je brez vlade 
že 46 dni. Niti Cirimokosu se 
ni posrečilo sestaviti novo vla
do, Kralj se je za to odločil 
za sklicanje kronskega sveta, 
ki naj bi našel izhod iz dolgo
trajne krize, ki spravlja v> ne
varnost tudi sam parlamenta
rizem.
• PREDSEDNIK NASER V 
BEOGRADU. Na povabilo pred
sednika Josipa Broza Tita je v 
sredo prispel v Beograd na šti
ridnevni uradni in prijateljski 
obisk predsednik Združene arab
ske republike Gamal Abdel Na
ser. Iz Sovjetske zveze je pri
spel z letalom. Na letališču 
«Beograd» ga je dočakal pred
sednik Tito, nato sta se v odpr
tem avtomobilu odpeljala skozi 
Novi Beograd na Terazije, kjer 
so stari dvor določili predsed
niku Z AR za rezidenco. Jugo
slovani so priredili Naserju pri
srčen sprejem ter ga pozdravi
li kot »velikega pobornika mi
roljubnega sožitja, enega izmed 
pobudnikov in organizatorjev 
zgodovinskih konferenc v Beo
gradu in v Kairu in iskrenega 
prijatelja jugoslovanskih naro
dova. že ko se je mudil indij
ski "-.»dsednik šastri v Beogra
du, sta on in Tito naslovila 
na vlade vseh nevezanih dr
žav in dežel, ki so direktno 
prizadete zaradi vietnamskega 
spora, posebno spomenico. Te
daj so nekatere mednarodne 
obveščevalne agencije domne 
vale, da sta šastri in Tito iz
brala Naserja za posrednika 
med sprtimi državami. Gotovo 
je, da je Naser med svojim o- 
biskom v Moskvi načel tudi 
to vprašanje. •
• PAPEŽ NAMERAVA OBISKA
TI ORGANIZACIJO ZDRUŽE
NIH NARODOV? «Washington 
Post», ki je na glasu neuradne
ga glasila ameriškega zunanje
ga ministrstva, je te dni poro
čal, da bi se predsednik John
son zelo rad sestal s papežem 
Pavlom VI in to v palači Or
ganizacije združenih narodov. 
Njegova želja je, da bi skupno 
s papežem naslovila vsem na
rodom poziv, da bi delali za 
ohranitev miru. Zdaj poročajo 
nekateri listi iz Rima, da name
rava papež v resnici obiskati 
OZN, in to meseca oktobra. 
Vsekakor ne manjka v zadnjem 
času raznih ugibanj o namera
vanih potovanjih Pavla VI po 
svetu, vprašanje je seveda, ali 
so te vesti točne.
• DE GAULLE ZAHTEVA RE
ORGANIZACIJO NATO. Med o- 
biskom ameriškega podtajnika 
v zunanjem ministrstvu Bali? 
v Parizu je predsednik de Gaul 
le izjavil, da je v tem trenut
ku malo upanja na pomiritev v I 
Vietnamu. Severni Vietnam in' 
Kitajska kažeta še nadalje ve
liko borbenost. Po njegovem 
mnenju ni mogoče najti voja
ške rešitve, potrebno je iskati 
politično rešitev. De Gaulle je 
zavzel stališče tudi do Atlant
ske zveze ter naglasil, da bo 
treba prej ali slej reorganizi
rati NATO. Pogodba zapade 
leta 1969. tedaj se bo dala tu
di obnoviti. V tej zvezi je zna
čilno pisanje lista «La Na- 
tion», uradnega glasila de Ga
ul love stranke. List namreč 
pripominja, da se je zdaj med 
Ballovim obiskom pokazalo, da

MEDNARODNA TRGOVINA
Na avstrijskem lesnem 

sejmu predvsem 
pohištvo

Kakor je bilo napovedano, se 
je letos celovškega lesnega sej
ma udeležila tudi naša dežela, 
ki jo je predstavljala zveza tr
govinskih zbornic vseh treh po
krajin. Prihodnje leto bo de 
sela nastopila u lastnem pavi
ljonu, za katerega so trgovin
ske zbornice iz Gorice, Vidma 
iz Trsta nakazale kredit 50 mi
lijonov lir. Že v prejšnjih poro
čilih smo omenili razmeroma 
veliko udeležbo na avstrijskem 
lesnem sejmu, kjer je razstav
ljalo 1211 razstavljalcev iz 24 
držav; od teh je bilo 47 odsto 
iz lesne stroke. Na sejmu so 
bili razstavljeni poleg raznega 
reklamnega gradiva tudi načrti 
pristanišč Trst, Koper in Reka. 
Poskrbljeno je bilo tudi za u- 
strežno turistično propagando, 
in to ne samo za naše ozemlje, 
temveč tudi za razvoj turizma 

Sloveniji in na Hrvatskem; 
zastopani sta bili namreč tudi 
turistični zvezi iz Ljubljane in 
Zagreba.

Tudi na letošnjem sejmu so 
razstavljena podjetja iz Slove
nije in Hrvatske. Poleg pred
stavnikov gospodarske zborni
ce Slovenije (dr. B. Novaka, Fr. 
Burgerja, A. Kamnikarjeve) so 
na sejem prišli tudi predstavni
ki podjetij, ki razstavljajo. Ju
goslovani imajo na sejmišču 
nov sodoben paviljon. Razsta
va jugoslovanskih podjetij je u- 
redilo podjetje «Export-projekt» 
iz Ljubljane. Obiskovalci so 
se pohvalno izrazili o razstav
ljenem blagu in sami ureditvi 
paviljona. Med avstrijskimi dr
žavniki so jugoslovanski pavi
ljon obiskali kancler dr. Klaus, 
minister za trgovino in obnovo 
Bock in tudi podkancler dr. 
Pitterman. Med jugoslovanski
mi obiskovalci naj omenimo 
predsednika skupščine SR Slo
venije Ivana Mačka in predsed
nika izvršnega sveta Janka 
Smoleta. Na jugoslovanski dan 
je dr. Pirkovič priredil spre
jem.

Jugoslovani so nastopili pred
vsem z razstavo pohištva, raz
stavili so tudi vveekend-hišico. 
Pozornost obiskovalcev je zbu
dila tudi razstava poljskega in 
romunskega pohištva. Poljaki in 
Romuni so namreč letos prvič 
nastopili na sejmu. Poljsko po
hištvo je bilo izdelano v glav
nem v sodobnem »skandinav
skem« slogu. Nekaj je bilo tudi 
stilnega pohištva, in to v tako- 
imenovanem »tirolskem slogu«. 
Romuni so nastopili predvsem 
s stilnim pohištvom in s stoli.

Na zagrebškem velesejmu 
razstavljale! iz 80 držav
Na letošnjem zagrebškem ve

lesejmu (od 9. do 19. septem
bra) bo razstavljalo 1200 jugo
slovanskih podjetij, ki bodo za
sedla 100.240 kvadratnih metrov 
razstavnega prostora. Razstavi
la bodo okrog 80.000 najrazlič
nejših eksponatov, predvsem in
dustrijskih izdelkov. ■

Jesenskega velesejma se bodo 
udeležila podjetja kar iz 80 dr
žav. Med domačimi udeleženci 
bo okoli 100 trgovinskih izvoz
nih organizacij.

Dunajski sejem med 
Vzhodom in Zahodom

V zvezi z letošnjim jesenskim 
dunajskim velesejmom (od 12. 
do 19. septembra) se v avstrij
skem tisku pojavljajo razprave 
o položaju današnjega avstrij
skega gospodarstva in o vlogi 
Avstrije v mednarodnem gospo
darstvu. Ta poročila naglašajo, 
da ima Avstrija na razpolago 
mnogo blaga, zlasti industrij
skega za izvoz. Obžalujejo, da 
je med državami EFTA nasto
pila kriza, odkar so Angleži po
višali carine za 15 odsto; polo
žaj se 'je le malo zboljšal po 
znižanju na 10 odsto. Avstrijska 
industrija je svojo proizvodnjo 
meseca maja povišala nasproti 
lanskemu letu za 10 točk, števi
lo zaposlenih pa se dvignilo za 
9 točk. Maja je avstrijski izvoz 
presegel za 450 milijonov šilin
gov izvoz od maja 1964. Pri
manjkljaj v zunanji trgovinski 
bilanci se je znižal za 341 mili
jonov šilingov, to je za 35 odsto 
pod raven, ki jo je dosegel a- 
prila 1965.

Dunajski sejem ne ustvarja 
rgodnih priložnosti samo za av
strijski izvoz. Že po svoji tra
diciji in legi je Dunaj primerno 
središče za sklepanje medna
rodnih kupčij, še posebno med 
vzhodnimi in zahodnimi drža
vami. Prav ta tradicija — seda
nji sejem je že 82. — in lega 
privabljata razstavljalce iz vse 
ga sveta. Dunaj je še vedno na 
glasu važnega mednarodnega 
modnega središča, ki še ni zgu
bilo kljub nastanku novih po
dobnih središč, kakor n. pr. v 
Italiji, na svojem pomenu. Obi
skovalec si tako lahko ustvari

pregled, v kakšni smeri se raz
vija modna oblačilna moda, pa 
tudi, kateri slog se bolj uveljav
lja v pohištvu.

Američani na IPACK-IMA
V okviru razstave IPACK- 

IMA, ki bo na milanskem sej
mišču od 11. do 17. septembra, 
bo ameriški trgovski center v 
Milanu - United State Trade 
Center priredil s sodelovanjem 
vodstva sejma posebno razsta
vo strojev za embalažo »Pac- 
kaging Machinery Show. Gre 
za najbolj obširno razstavo 
industrijske narave, ki jo je 
Amerika kdaj koli pripravila 
v Evropi. Na njej bo sodelova
lo okrog 30 družb, ki so vse
kakor med najbolj kvalifirani- 
mi v ZDA. Razstavljala bodo 
med drugim stroje za izdela
vo vrečic iz polietilena, papir
natih kozarcev, škatel z pa
pirnato prevleko, steklenic, naj
različnejših posodic itd.

Med ameriško razstavo, bo 
več zasedanj in sestankov na 
visoki ravni, tako n. pr.: 11.-12. 
sept. Simpozij mednarodni o 
kemijskih spremembah v ma
ščobah v zvezi z učinkom sno
vi, iz katerih so izdelana em
balažna sredstva; 13. sept. Za 
sedanje o uporabi jekla pri em
balaži; 14. sept. Zasedanje o 
uporabi polipropilenskega fil
ma v embalaži in izročitev 
»Oskarja za embalažo« ter 
»Targa d’Oro Italsider« idr.

Avstralsko meso 
na italijanskem trgu

Avstralsko meso zlasti juncev 
in telic se čedalje bolj Uveljav
lja na italijanskem trgu. To je 
razvidno iz dejstva, da uvaža 
Italija vedno več avstralske ži
vine za zakol. Tako je v 10 
mesecih od julija 1964 do kon
ca aprila 1965 uvozila 13.000 
ton telic proti 800 tonam v raz
dobju julij 1963-april 1964; na
dalje je uvozila 15.000 ton 
zmrznjenega mesa (proti 1.300 
tonam), 1.600 ton drobovja 
(480), 560 ton mesa v škatlah 
(81) in 48 ton jagnjetine (5). 
Močan porast povpraševanja po 
avstralskem mesu v Italiji je 
treba pripisati v prvi vrsti 
čvrsti propagandni akciji Av
stralije za prodor na evrop
skem trgu. Razpoložljivost av
stralskega mesa je- bila v zad
njih mesecih znatno večja kot 
v preteklosti, ker so avstralski 
živinorejci prodajali predvsem 
nedoraslo živino zaradi težav, 
ki jih je povzročila pri reji 
huda suša.

Prevoz pošiljk iz Avstralije 
proti Evropi je nagel in vse
stransko učinkovit, saj ne mi- 
pe niti....3.0, .dni od dneva odpo
šiljat ve živine iz Avstralije pa 
do trenutka, ko se meso zakla
ne živali nahaja, v mesnici. Na 
drugi strani avstralski vladni 
organizem,, ki nadzoruje izvoz 
jamči za kakovost mesa.

Pred razstavo obutve

Carske zadolžnice na pariški borzi

v Vigevanu
V Vigevanu bo 4. septembra 

minister za zunanjo trgovino 
Mattarella. kumoval odprtju 29. 
mednarodne razstave obutve in 
usnja, ki bo trajala do 12. sep
tembra. Razstavna površina bo 
znašala okrog 13.000 kv metrov. 
Do sedaj se je za razstavo pri
javilo že nad 700 razstavljavcev 
iz vseh predelov Italije in Z. 
Nemčije, Avstrije, Švice, Jugo
slavije, Švedske, Turčije, Ame
rike, Anglije, Češkoslovaške, 
Francije, Danske, Japonske, Ma
džarske, Monaka, Belgije. Priča
kujejo velik obseg kupčij.

Na pariški borzi so začeli kvo- 
tirati pretekle tedne tudi papir
je ruskih carističnih zadolžnic 
pred prvo svetovno vojno, ki so 
že desetletja bili smatrati kot 
brezvredni papirji - non - valeurs. 
Ruski carji so najemali posojila 
v Franciji, v takratnem najbo
gatejšem denarnem središču.

Carske zadolžnice po 500 zla
tih frankov so veljale pred le
tom dni komaj po 136 lir, zdaj 
že osemkrat več.

Tečaj ruskih obveznic so za
čeli lesti navzgor prvič lani, ko 
sta 30X1964 Val6ry Guiscard, 
francoski minister za zunanjo 
trgovino in njegov kolega so
vjetski minister Nikolaj Pateli- 
čev podpisala novo trgovinsko 
pogodbo, ki je kljub prepovedi 
NATO odobravala sedemletne 
kredite Rusom. Francozi so upa
li doseči od Sovjetske zveze kot 
protiuslugo, da bo Sovjetska zve
za plačala vsaj del starih ro- 
manovskih dolgov v višini 16 
milijard zlatih frankov.

Francoski zunanji minister 
Couve de Murville je izročil so
vjetskemu bivšemu poslaniku 
Sergeju Vinogradovu spomeni
co, ki je opomnila Ruse, kako 
so jim pomagali graditi jeklar
ne in valjarne, dalje 65.000 km 
železnic (Donec-Dvinsk in Tran- 
skavkaške proge, progo Harkov- 
Azov in Orel-Grjazi), kakor tu
di. kako so posojali denar »Ce
sarski ruski zemljiški banki«, 
da bi se plemstvo izkobacalo iz 
denarnih težav, nastalih, zaradi 
slabih žetev.

Takrat je 1.600.000 Francozov 
podpisalo tri do štiriodstotn-a 
carska posojila, »izdana na pod
lagi Njihovega naj višjega uka
za«. Po zmagi velike oktobrske 
revolucije so Sovjeti nasploh od
bili, da bi prevzeli nase obvez
nosti carskih fevdalnih dolgov.

Kaže, da je naj novejši De Ga- 
ullov flirt spravil v gibanje že 
mrtve carske tečaje. 120 fran
coskih poslancev je podpisalo 
vlogo na narodno skupščino, ki 
v njej zahtevajo od vlade, da 
da registrirati vse upnike car
skih posojil, a od Moskve da za
hteva končno poravnavo ruskih 
dolgov.

Naval na ruske papirje se je 
povečal, ko se je izvedelo, da 
je sovjetska banka «Banque 
Commerciale pour lEurope du 
Nord» skrivaj sama začela po- 
kupovati caristične obveznice. V 
preteklih tednih je bilo proda
nih dnevno kar po 20.000 car
skih zadolžnic na pariški borzi.

Dejansko ta kupovalni mane
ver koristi predvsem Sovjetski 
zvezi, da se iznebi z nakupom 
zadolžnic vsaj dela francoskega 
dolga, ki znaša. z obrestmi 6.280 
milijard lir. ZSSR se kot dolžnik 
tudi zaveda, da je že velik del

teh obveznic izgubljen, saj je 
celo neki francoski višji finanč
ni uradnik dejal: »Mnogo Fran
cozov je s temi obveznicami ta
peciralo svoja stanovaja«.

JAPONSKA HOČE
DIRIGIRAN IZVOZ JEKLA
Spričo nazadovanja medna

rodnih cen jekla in narašča
joče konkurence, ki jo čutijo 
japonski proizvodniki jekla na 
izvoznih tržiščih, nameravajo 
vodilni japonski jeklarski iz
vajalci ustanoviti reden izvozni 
sistem. Ta sistem naj bi ob 
udeležbi vseh japonskih proizva
jalcev jekla urejal izvoz jekla 
po množini in usmerjenosti, 
omogočil dogovor o izvoznih 
cenah in določena trgovska po
djetja pooblastil z izvozom je
kla. Nazadovanje domačih na
ročil je prisililo japonske je
klarne, da podvojijo svoje na
pore za izvoz. To je zlasti na 
ameriškem trgu dovedlo do kon
kurenčnega boja s cenami med 
japonskimi in evropskimi je
klarskimi podjetji. Z novo or
ganizacijo hočejo tudi prepre
čiti, da bi japonske jeklarne 
ponudile svoje proizvode pre
poceni, kar nenehoma izziva 
kritike v tujih deželah. (n)

Jugoslovanska trgovinska mornarica med najmlajšimi
Kmalu 1 milijon BRT - Naročila tudi v inozemstvu

Jugoslovanska trgovinska 
mornarica se približuje ene
mu milijonu bruto registrskih 
ton. Lani je plulo pod njeno 
zastavo 347 ladij s skupno 937 
tisoč 545 BRT.

Leto 1964 je že potekalo v 
znamenju »delnega plana ob
nove jugoslovanskega trgovin
skega ladjevja«, ki so ga po
morska podjetja sestavila 1963. 
leta in ki so ga načelno usvo
jile pristojne oblasti in banke. 
Kasiranih je bilo 26 starih la
dij s skupno 23.170 BRT, na
mesto njih pa je izplulo 7 no
vih s skupno 37.703 BRT. Po
leg tega so plovna podjetja 
kupila v inozemstvu 9 rablje
nih ladij s 19.785 BRT, ki pa 
so mlajše od tistih, ki so bile 
prodane za staro železo. Tako 
je imela jugoslovanska trgov
ska mornarica 1964. leta 58.573 
BRT več kot predlansko leto.

V tem času so bile zaposle
ne tudi jugoslovanske ladjedel
nice z domačimi naročili. V 
gradnji je bilo 34 ladij z o- 
krog 514.000 BRT, v inozem
stvu pa je bilo naročenih 9 
enot z 241.700 BRT. Vse te 
ladje bi morale biti dobavlje
ne med 1965. in 1969. letom.

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja »Bled« odplu

je te dni iz Lagosa-Apape proti 
Matadiju in Temi. Ladja »Boč
na« je pristala 27. avg. v Ta- 
rantu, od koder je nadaljeva
la plovbo proti Benetkam, Ra- 
venni, Trstu in Reki. »Bohinj« 
je zapustila Lagos, namenjena 
proti Pointe Noire-u in Abidja- 
nu. »Pohorje« je 29. avg. odpo
tovala z Reke proti Pločam J 
in zahodnoaf riškim pristani
ščem. »Bovec« je 1. sept. od
plula iz Santosa proti Montevi
deu, kjer se zasidra danes, 3. 
sept., in Buenos Airesu, kamor 
dospe 5. septembra. »Ljublja
na« je pristala 30. sept. v Bue
nos Airesu.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINJE

Odhodi iz Trsta
Proga Jadransko morje-Severna 

Evropa: »Bratstvo« 6.-10. sep
tembra;

Proga Jadransko morje-Severna 
Amerika: »Črna gora« 21. sep
tembra;

Proga Jadransko morje-Južna

Ameriški pomorščaki 
zavračajo avtomatizacijo

Ni to prvič v socialni zgodo
vini, da se je delavec uprl stro
ju. Stroj mu lahko olajša delo, 
lahko pa ga tudi spravi ob 
kruh.

Ameriški pomorščaki so stav
kali devet tednov in spravili 
ameriško trgovinsko pomorstvo 
v veliko zadrego, zato da bi se 
uprli pretirani avtomatizaciji a- 
meriškega ladjevja. Stavka je 
ameriškemu gospodarstvu pri
zadela takšno škodo, da je mo
ral predsednik L. Johnson za
groziti z znanim Taftovim za
konom, ki pooblašča 'dado, da 
kakorkoli zatre stavko škodlji
vo javnim gospodarskim kori
stim. Predsednik Johnson je 
pozval predstavnike pomoršča
kov in lastnikov trgovinskega 
ladjevja, naj se sporazumejo v

čbticov um ne miruje

niso odnosi med Parizom in 
VVashingtonom tako slabi, ka
kor trdijo nekateri. Ameriški 
predstavniki so lahko ugotovi
li, da se z de Gaul lom da go
voriti.
• AMERIŠKA ASTRONAVTA 
STA SREČNO PRISTALA. Po 
8-dnevnem letenju okoli Zem
lje v vesolju sta ameriška a- 
stronavta Gordon Cooper in 
Charles Conrad srečno pristala 
na morju, od koder so ju dvig
nili na vojno ladjo. Pot okoli 
Zemlje sta preletela 122-krat, 
in to v 3 dneh in 28 minutah. 
Američani so izredno zadovolj
ni s tem uspehom.

Z AJUMINIJASTO PREVLEKO
NA OBLEKI PROTI
VROČINI IN MRAZU
V tekstilni tovarni Audums v 

Rigi (Sovjetska zveza) so izde
lali posebno škropivo iz alumi
nija, s katerim rahlo prevlečeš 
obleko in ta te obvaruje pred 
hudo vročino ali mrazom.

Do te ugotovitve so prišli ta
kole : Obleko iz umetne volne 
so poškropili z aluminijastim 
škropivom, seveda v taki količi
ni, da je prevleka nevidna, in 
plast škropiva je preprečila to
ploti ultravioletnega izžareva
nja dostop do telesa.

V nadaljnjem so obleko »obr
nili«, tako da je bila poprej 
zunanja stran na notranjo stra
ni, torej v neposrednem dotiku 
s telesom. Plat škropiva je v 
tem primeru onemogočila raz
pršitev telesne toplote in tako 
zagotovila nositelju obleke var
nost pred mrazom.

SAMOPOSTREŽBA TUDI PRI
BENCINSKI ČRPALKI
Petrolejska družba Shell je v 

Stockholmu na švedskem posta
vila prvo avtobatsko bencinsko 
črpalko, pri kateri si lahko vo
zač sam postreže z gorivom. 
Novo napravo je iznašla neka 
majhna švedska industrijska 
družba (Autotank AB v Stock
holmu), gre pa za naslednje: vo
zač, ki bi se rad preskrbel z 
gorivom katerekoli vrste (na
vadnim ali super bencinom, 
plinskim oljem idr.), vtakne 
bankovec za 10 švedskih kron 
(okrog 1.200 lir) v posebno od
prtino, nato pa pritisne na ene
ga od gumbov (po en gumb za 
vsako vrsto goriva) in v avto
mobilski tank priteče količina 
goriva v vredno»iw. 10 kron; ra
zen tega mu stroj skozi drugo 
odprtino vrne potrdilo o nakupu 
goriva.

Pri vsem tem je zanimivo, da 
stroj ne požene, če vtakneš vanj

ponarejen al iz kakega druge
ga razloga neveljaven banko
vec. Posebna naprava, ki deluje 
na osnovi fotoelektričnih celic 
namreč takoj »opazi« ponare
jen denar. Neka druga naprava 
ali »spomin« pa ugotovi, če je 
bankovec res 10-kronski, ako ni, 
stroj ne požene.

To pravzaprav revolucionarno 
napravo je mogoče z malenkost
nimi spremembami tehničnega 
značaja uporabiti pri različnih 
vrstah bencinskih črpalk, razen 
tega pa z enostavnim premikom 
nekega vzvoda postane hkrati 
navaden stroj za ročno uprav
ljanje.

Avtomatski razdeljevalec gori
va za povprečno postajo s šti
rimi črpalkami stane okrog 15 
tisoč švedskih kron (približno 
1,8 milj ona lir).

48 urah. V resnici je tajnik za 
delo W. Willard Wirtz sklical 
prizadete in po 24-urih neneh
nih pogajanjih so dosegli kom
promis. Po prizadevanju pred
sednika osrednje sindikalne or
ganizacije Georgea LIeanyja so 
našli geslo, po katerem so bo 
možno tudi v bodoče sporazu
meti v podobnih vprašanjih. 
Ameriški pomorščaki so orga
nizirani kar v devetih pomor
skih sindikatih. Podrobnosti 
tega sporazuma niso še znane, 
vendar so se brodarji pa tudi 
predstavniki same vlade —• saj 
država z veliko podporo pod
pira ameriško trgovinsko mor
narico — obvezali, da bodo 
upoštevali želje pomorščakov 
v določeni meri. Po vsej ver 
jetnosti ne bodo gradili po
vsem avtomatiziranih ladij, na 
katerih bi skoraj ne bilo več 
strojnikov. Kaže tudi, da bodo 
gradili večje ladje, da bi omo
gočili zaposlitev večjega števi
la pomorščakov.

Podobna stavka je bila že 
leta 1963 ter se je končala s 
sporazumom, da bodo brodarji 
sprejeli na vsako ladjo določe
no število strojnikov. Sindikal
na organizacija pa ni hotela 
zdaj podaljšati tega sporazu
ma, češ da bo treba v prihod 
nje za posamezne ladje najeti 
več pomorščakov.

Ameriški tisk naglaša, da so 
podobne stavke vsekakor škod
ljive ameriški trgovinski mor
narici, katere delež znaša da
nes samo 8,3 odsto v zunanji 
trgovini, medtem ko je pred 
10 leti znašal še 23,5 odsto. Za 
pospeševanje graditve trgovin
ske mornarice dodeljuje ameri
ško trgovinsko ministrstvo po 
280 milijonov dolarjev na le
to. ee sama ta okolnost orno- 
to. že sama ta okolnost orno- 
pritisk na lastnike ladij.

Amerika: »Drežnica« 4. sep
tembra;

Proga Jadransko morje - Ciper 
in Izrael: »Labin« 10.-15. sep
tembra;

Proga Jadransko morje-Perzijski 
zaliv: »Marjan« 4.16. septem
bra, »Korana« 5.15. septembra 
in »Trepča« 20.-30. septembra; 

Proga Jadransko morje-Indija 
in Daljni vzhod: »Jesenice« in 
»Velebit« konec septembra.
VAŽNO ZA OPERATERJE

Vodstvo «Jugolinije» sporoča 
operaterjem, da se s 1. septem
brom 1965 zvišajo vse prevozni
ne za blago, namenjeno v Per
zijski zaliv, in sicer za 7,5 od
sto. Poviška je prosto še blago, 
ki ga bodo natovorili na ladji 
«Marjan» in «Korana», ki za
pustita Tržaški zaliv v prvih 
10 dneh septembra.

POŽAR NA DVEH LAURO- 
VIH LADJAH — NAKLJUČJE 
ALI SABOTAŽA. Znani brodar 
Achille Lauro iz Neaplja je na 
Nizozemskem kupil dve veliki 
ladji dvojčici, ki ju je prekrstil 
v »Angelina Lauro« oziroma 
»Achille Lauro«.. Obe ie dal pre
urediti, tako da bi bili naj lepši 
ladji njegovega -brodovja. Prvo 
so preurejali v genovski ladje
delnici »Cantieri del Tirreno.i, 
drugo pa v Palermu. Prejšnji 
teden je na ladji »Angelina 
Lauro« nekaj materiala padlo 
na plinsko jeklenko v neposred
ni bližini hladilnih celic. Jek’cu
ka je eksplodirala, za njo pa še 
druge jeklenke in kmalu je na
stal silovit požar, ki so ga po
gasili šele po nekaj dneh. Pri 
nesreči je izgubilo življenje 7 
delavcev. Pred dnevi pa je na
stal požar tudi na dvojčici «A- 
chille Lauro« v Palermu. Tokrat 
k sreči ni bilo človeških žrtev, 
a materialna škoda je zelo ve
lika.

ITALIJANSKO LADJEVJE V 
RAZPREMI. Konec julija je i- 
mela Italija v razpremi 34 ladij 
za skupno 273.333 BRT (okrog 
4,7 odsto tonaže trgovinske 
mornarice). Od teh je bilo 14 
petrolejskih ladij za 140.295 
BRT (okrog 6,7 odsto tonaže 
petrolejskega ladjevja). Med ci
sternami v razpremi je tudi. 
ladja »Achille Lauro«, last zna
nega napolitanskega brodarja, 
na kateri je nastal v preteklin 
dneh hud požar.

VEDNO VEČ LADIJ. V zad
njem desetletju 1955-1965 se je 
svetovna mornarica obogatila 
z 52 milijoni BRT novih ladij 
ali za 60 odsto; 94 odsto tega 
poviška odpade na tankerje z 
več kot 20.000 BRT (njihova 
tonaža je narasla za 45 odsto;. 
na ladje za prevoz suhega bla
ga z več kot 10.000 BRT (33 
odsto) in na linijske ladje z 
8.000 do 10.000 BRT (okrog 16 
odsto). Pri celotni okrepitvi 
svetovnega ladjevja znaša de
lež zahodnih ladjedelskih družb 
za »velike ladje« (za prevoz pe
troleja in masovnih pošiljk) 70 
odsto. Po mnenju severnoevrop
skih izvedencev je treba pove
čati tonažo ladij in pa njiho
vo hitrost, da se zboljša pre
vozna služba in da se prepre
čijo navali ladij v lukah

»LIBERTV«
MED STARO ŽELEZO
Jugoslovanska trgovinska 

mornarica šteje že danes po 
starostni strukturi med naj
mlajše v svetu, saj je bila 
obnovljena skoraj v celoti po 
vojni. Sedaj nadomeščajo lad
je «Liberty« in druge, ki so 
bile kupljene pred leti kot pr
vo nadomestilo za tonažo, ki 
je bila izgubljena med vojno. 
Tudi te je bilo treba zame
njati, ker razvoj pomorskega 
prometa zahteva hitrejše, več
je in sodobno urejene ladje, 
ki so sposobne tekmovati na 
svetovnih morjih z drugimi. 
Samo lani se je svetovna trgo
vinska mornarica povečala za 
595 modemih enot s skupno 
6,7 milijoni BRT.

POTNIŠKI PROMET
ŠE ZAOSTAJA
Večino jugoslovanske morna

rice sestavljajo enote za pre
kooceansko plovbo. V tej sku
pini je bilo na koncu lanske
ga leta 197 tovornih ladi s 
skupno 895.563 BRT in 3 pot
niške s skupno 7.764 BRT. Iz 
tega vidimo, da je Jugoslavija 
začela razvijati šele v zadnjem 
času tudi potniški pomorski 
promet. Na vseh oceanskih lad
jah, potniških in mešanih, je 
imela lani samo 4.579 potniš
kih mest.

Potniški promet pa seveda 
ni mogel biti zapostavljen v 
obalni plovbi, da bi prevažali 
domače potnike ob členoviti 
obali in na otoke ter še po
sebej, da bi zagotovili prevoz
ne usluge razvijajočemu se tu 
rizmu v Dalmaciji. Sedaj ima
jo 52 potniških ladij s skupno 
19.633 BRT in 19.600 potniški
mi mesti.

REDNE IN
SVOBODNE PROGE
Jugoslovansko ladjevje vzdr

žuje 20 rednih linij s pomemb
nejšimi svetovnimi tržišči. Na 
teh progah je 92 ladij z okoli 
350.000 BRT. Na Jadranskem in 
Jonskem morju so redne linij
ske zveze večinoma potniške. 
Na njih je bilo prepeljanih 
samo 11 odsto blaga od skup
nih 2,5 milijona ton, ki so jih 
tovorile jugoslovanske linijske 
ladje. Največ linijskega blaga 
je bilo prepeljanega na sme
reh Egejskega in črnega mor
ja (15 odsto), Severne Evrope 
(15 odsto), Severne Amerike 
(13 odsto), Indijskega oceana 
(llodsto) in Bližnjega Vzhoda 
(10 odsto). Ostalo odpade na 
Vzhodno Sredozemlje, Rdeče 
n3X)irj6>' iDsljoi, -tyzh,Qc|., Ji^sno • A-- 
meriko in Južno Azijo.

Linijske in svobodne (tram 
perske) ladje so prevozile lani 
10 milijonov ton blaga in 4,1 
milijonov potnikov. Nasproti le
tu 1963 se je promet povečal 
za 3,8 odsto pri blagovnih in 
2,5 odsto ' pri potniških pre
vozih. (m. k.)

Reorganizacija
jugoslovanskih

železnic
»Privredni pregled« je posta- 

stavil glavnemu ravnatelju Skup
nosti jugoslovanskih železnic dr. 
Marijanu Dermastiji nekaj vpra
šanj glede načrtov za moderni
ziranje jugoslovanskih železnic. 
Iz odgovorov dr. Dermastije bo
mo navedli nekaj podatkov, ki 
utegnejo zanimati tudi naše 
bralce zlasti v zvezi z vpraša
njem reorganizacije italijanskih 
železnic, ki smo ga načeli v zad
nji številki »Gospodarstva«.

Prevozna tarifa na jugoslo
vanskih železniških progah je 
bila nedavno v zvezi z jugoslo
vansko gospodarsko preosnovo 
povprečno zvišana za 32 odsto. 
Pri tem je treba upoštevati, da 
se prevozne tarife na jugoslo
vanskih železnicah niso zvišale 
od leta 1961 in da se je poslej 
vzdrževanje železnic podražilo. 
Ker so bile tarife prenizke, je 
morala država prispevati z do
tacijami (v letu 1964: 21 mili
jard dinarjev) za kritje pri
manjkljaja. Do konca tega leta 
bodo dotacije še potrebne, a 
pozneje bo ta potreba, odpadla, 
ko bodo prišli do učinka naj
novejši ukrepi. Razvoj je poka
zal, da je bilo povišanje tarif 
za 32 odsto pravilno preračuna
no. Najnovejši ukrepi kakor tu
di spremembe zakona o organi
zaciji jugoslovanskih železnic so 
ugodno vplivali tudi na storil
nost samih železničarjev, uki
njene bodo republiške skupnosti 
železnic in radikalno skrčeno1

število posameznih železniških 
podjetij.

Ukiniti bo treba nedonosne 
nroee in postaje, mehanizirati 
blagovne operacije in moderni
zirati magistralne (glavne) pro
ge. Vprašanja železnic ni mogo
če reševati samo s povišanjem 
prevoznih tarif. Treba bo elek
trificirati glavne proge. Zaradi 
izvajanja gospodarske preosno- 
ve bo treba odložiti nekatere in- 
na razvoj v podjetjih in na tr- 
treba zgraditi novo železniško 
potniško postajo v Beogradu.

Pri naših južnih 
bratih

(Nadaljevanje s 1. strani)
sedaj 150.000 makedonske na
rodnosti in 20.000 Bolgarov. Ne
koč, pred balkanskimi vojnami, 
so Bolgari vse Slovane v Ma
kedoniji šteli za Bolgare. Segali 
so prav do vrat Soluna, a v 
Solunu, samem je bila močna 
slovanska manjšina in glavno 
vodstvo za razna politična gi
banja Makedoncev pod turškim 
sultanom. Grki imajo do na
rodnih manjšin že ves čas v 
zgodovini svoje neodvisnosti ze
lo preprost sistem. Jih kratko- 
malo ne priznavajo. Žandarji so 
hodili in še hodijo po vaseh 
spraševat, če ljudje govorijo v 
svojem makedonskem narečju 
in jih zato kaznujejo. Mlada 
makedonska republika v Sko
pju se jasno zaveda svoje ne
odvisnosti, vse žrtvuje za iz
gradnjo makedonskega jezika 
ter je seveda kot sleherni mlad 
narod zelo občutljiva za vse 
krivice, ki se dogajajo Make
doncem kjerkoli pa tudi izven 
meja države. Dosedanje grške 
vlade v Atenah so to občutile 
in najodlečnejše zavračale sle
herni poskus Makedoncev do 
najmanjših narodnih pravic. 
Kratkomalo zanikajo njihov ob
stoj Nekako tako kot zanikajo 
italijanske oblasti obstoj beneš
kih Slovencev, samo s to raz
liko, da so bili Makedonci v 
Grčiji bolj zavedni od Sloven
cev v Beneški Sloveniji, a da 
Grki z mnogo večjo gorjačo 
tolčejo po vsakem še tako ne
dolžnem brstenju narodnih po
sebnosti kot pa Italijani. O 
vsem seveda nismo govorili s 
preprostimi ljudmi v kavami. 
Pili smo sladko bozo in prigri- 
zovali še slajše baklave, ostan
ke orientalske turške sladšči- 
čarske tradicije. Vozijo se v 
Florino, ki je najbližnje grško 
mesto, predvsem seveda šoferji 
jn drugi ljudje, ki imajo tam 
posla. Govorijo z 4judmi. z Ma
kedonci po makedonsko le bolj 
doma, ne pa v javnih lokalih. 
Kupujejo pa v Grčiji malo, ker 
je tam predrago. Obmejni bla
govni in osebni promet se seve
da ne da primerjati s prometom 
na naših mejah, toda prelomili 
so daljno zaporo, tako da se 
ljudje le spet obiskujejo. Gr
kom na naši strani marsikaj 
ugaja, ker imajo naša obmejna 
makedonska mesta: Bitola, O- 
hrid, Resenin Kavadarce mno
go moderno urejenih stanovanj
skih naselij s tovarnami, so- 
dobnimi trgovskimi prostori in 
™d’-_ že kar dobro cestno o- 
mrežje, kar pogrešajo v za-kot- 
n . obmejnih grških mestih. 
Bleščijo se Atene kot sijajna 
zvezda prve stopnje, medtem 
ko čedalje proč mežikajo po
deželska mesta v veliki zaosta
losti V Jugoslaviji seveda ne 
doseže Beograd blišča Aten, za
to pa je tehnični napredek; 
graditev sodobnih mestnih pre
delov v Jugoslaviji enakomer
neje razporejena, je manjša raz
lika med glavnim mestom in 
podeželskimi mesti v Jugosla
viji kot v Grčiji. Zanimivo je, 
da so slovenski in italijanski 
svobodni profesionisti, iz Trsta, 
ki so z lastnimi avtomobili 
obiskali najprej Grčijo in nato 
prešli, prav pri Bitoli v Jugo
slavijo opazili mnogo večji na
predek makedonskih kot pa gr
ških podeželskih mest.

(Nadaljevanje sledi)

URARNA IN ZLATARNA

CARLO MIKOLJ
I It ST

Čampo S. Giacomo 3. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk veliki 
izbira zlatih okra
skov za vse orilike

Mednarodna razstava
Milan 11.-17. septembra 1965

Embalaža in konfekcija 
Notranje industrijsko prevozništvo 
Stroji za živilsko industrijo

IPACK-IMA, Milan Gtalla), Via <3.G. Mora, 13
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Na političnem
obzorju

POMIRJENJE NA OBČINI. 
Kljub strahoviti vojni, ki so 
jo zagnali neofašisti in libe
ralci ter sta jo podpirala zla
sti «11 Piccolo« in Lega Nazio- 
nale z zbiranjem podpisov pro
ti izvolitvi slovenskega sociali
sta Dušana Hreščaka za trža
škega občinskega odbornika, se 
polagoma vrača mir na trža
ško občino, župan dr. Franzi! 
je prejel vrsto izjav solidarno
sti od raznih političnih pred
stavnikov pa tudi iz umetni
ških krogov (od predsednika 
Krožka za kulturo in umetnost 
dr. Ferrare) pa tudi od pred
stavnikov raznih ustanov, ka
kor npr. od repentaborskega 
občinskega sveta. Tako se nje
gov položaj čedalje bolj utrjuje. 
Na deželnem zborovanju v Pra- 
diboscu v Furlaniji, ki se ga je 
udeležil tudi državni podtajnik 
za notranje zadeve Ceccherini, 
so socialni demokrat j e odobrili 
sodelovanje s krščansko demo
kracijo in socialisti v trža
škem mestnem odboru. Name
sto dosedanjega podžupana re
publikanca prof. Cumbata ,;e 
postal podžupan socialni demo
krat dr. Miani, odbornik za e- 
kcnomat. Republikanci so nam
reč v splošno iznenadenje tr
žaške javnosti prešli na stran 
neofašistov in liberalcev v go- 
nii proti dr. Franzilu in pokra
jinskemu tajniku krščanske de
mokracije Botteriju zaradi vsto
pa Dušana Hreščaka v mestni 
odbor.

HREŠČI A KOVO ZBOROVANJE
V SV. KRIŽU. Kakor poprej v 
Trebčah in Fadričah, je novi 
mestni odbornik Dušan Hreščak 
pristaš socialistične stranke na 
zborovanju v Sv. Križu razlo
žil razloge, ki so dovedli so
cialiste do sodelovanja s kr
ščanskimi demokrati in social
nimi demokrati v tržaškem ob
činskem odboru.

KOROŠKI DEŽELNI GLAVAR
V SLOVENIJI. Koroški deželni
glavar Hans Sima, ki je kot 
socialist nasledil deželnega gla
varja Wedeniga. je bil nedavno 
na dvodnevnem uradnem obi
sku v Sloveniji. V torek se je 
od ni ega na Bledu poslovil 
predsednik . republiškega izvr- 
nega sveta Janko Smole. V 
njegovem spremstvu so bili n je
va žena, direktor koroških de
želnih uradov, dr. Hauner, per
sonalni šef deželne vlade dr. 
Lobenwein in namestnik ko
roškega referata za kulturo dr. 
Polley. Gostje so si ogledali tu
di Velenje in velenjski rudnik. 
Na poti ra Bled so še ustavili 
na letališču v Brniku, Sprem
ljal jih je član republiškega 
sveta Rudi. Čačinovič. - - .....

Meja zbliževanja ne ločnica
V svojih odgovorih na za

devna vprašanja sodelavca ((Na
ših razgledov« je Mitja Ribičič, 
predsednik komisije pri CK 
Zveze komunistov Slovenije za 
mednarodne stike bo desetlet
nici sporazuma o maloobmej
nem prometu z Italijo tudi iz
javil:

«V tem času je ta sporazum 
dosegel talko velik obseg oseb
nega in blagovnega preliva
nja na tem področju, da res
nično lahko govorimo o usta
novi odprte meje... Njegov po
zitivni vpliv se razširja čez 
njegovo območje, ko pritiska 
zaledje na njegovo razširitev, 
obenem pa tudi izredno moč
no deluje v smeri ustanavljanja 
podobnih institucij v odnosih 
z našimi severnimi in vzhodni 
mi sosedi. Označili bi ga kot 
praktično, konkretno pridobi
tev politike aktivnega sodelo
vanja... Vrednost politike aktiv
nega sožitja in miru ni nam
reč v velikih deklaracijah in 
besedah, pač pa v vsakdanji 
Praktični dejavnosti, v intere
su ljudi in narodov«.

TEČAJ DINARJA. Gospodar
ska preosnova v Jugoslaviji je 
postavila tečaj dinarja na 1250 
dinarjev za dolar ali za 100 di
narjev 50 lir. V resnici se tečaj 
v Trstu, pa tudi v Benetkah in 
Milanu giblje okoli nižjih točk. 
V Trstu plačujejo menjalnice za 
100 dinarjev 42 do 45 lir, proda
jajo dinarje pa po 48 lir za 
100; v Benetkah kupujejo di
narje celo po tečaju 35 lir za 
100 dinarjev. Ljudje se vprašu
jejo, zakaj je tečaj dinarja iz
ven Jugoslavije tako nizek. Na 
to vprašanje ni težko odgovori
ti. Pred denarno preosnovo so 
ostale izven Jugoslavije velike 
količine dinarjev, zlasti v ob
mejnih mestih, kamor so jih 
Prinašali Jugoslovani. V Italiji 
je dovoljena prodaja blaga tu
di proti tuji valuti. Premnogo 
trgovcev je prodajalo svoje bla- 
So za dinarje (seveda po niz
kem tečaju), drugi so jih na
bavljali iz špekulacije, računa
joč, da jih bodo med turistič
no sezono lahko prodajali dra
go. Te je gospodarska preosno
va močno zadela, saj je po nji
hovih blagajnah ostalo mnogo 
dinarjev, ki jih morajo zdaj 
Prodajati po nižjem tečaju. To
da potniki, ki so namenjeni v 
■Jugoslavijo, malo vprašujejo po 
dinarjih, ker si jih zdaj po 
ugodnem tečaju lahko nabavijo 
v Jugoslaviji. Tako ostaja v ino
zemstvu mnogo dinarjev in prav 
ta okolnost tlači tečaj dinarja 
navzdol.

ZVIŠANJE OBRESTNE ME
RE V ZAHODNI NEMČIJI. 
Izvršni odbor zahodnonemške 
Zvezne banke je zvišal obrest
no mero od 3,5 na 4 odsto.

TURIZEM II

Italijansko mnenje 
o jugoslovanskem turizmu
Turinska «S;tampa» je doslej 

posvetila tri članke razvoju tu
rizma v tujini, in sicer v Švici, 
Španiji in Jugoslaviji. Poročilo 
o razvoju turizma v Jugoslaviji 
je napisal Mario Fazio, in sicer 
iz Opatije. Pisec navaja podat
ke o turističnem gibanju v Ju
goslaviji preteklo leto in na pod
lagi teh zaključuje, da Jugosla
vija ne bo dosegla Italije, ki po
leg vsega hrani toliko dragoce
nih umetnin, v pogledu turizma. 
Beograjska vlada se je zavedla, 
kakšen vir dohodkov lahko pred- 
staviaj turizem in to še poseb
no krasna obala v dolžini 600 
kilometrov. Zato je zvezna vla
da odpravila razne formalnosti 
za vstop v Jugoslavijo ter tudi 
uvedla prepustnice za tridnev
no bivanje na jugoslovanskem 
ozemlju, brez posebnega vizuma. 
Dovoljen je zdaj tudi vnos 10.000 
dinarjev. V turistične obrate je 
bilo vloženega mnogo denarja 
in naj novejše omejitve investi
cij ne veljajo za gostinske obra
te. Tud igralnice imajo namen 
privabljati čim več tujih turi
stov. Zboljšuje se cestno omrež- 
te. Tudi igralnice imajo namen 
(rovinjski lahko sprejme 12.000 
turistov). Male gostinske obrate 
lahko vodijo zdaj na svojo ro
ko tudi zasebniki. Italijanskega 
turista postrežejo zlasti v Pri
morju v italijanskem jeziku, si
cer se v pomorskih krajih čuti 
oživljanje italijanstva. Penzion 
v srednjem hotelu stane 4000 
lir na dan. v luksuznem pa 
13.000 lir, čeprav postrežba ne 
doseže postrežbe v italiianskih 
hotelih I. kategorije. Srednje 
kosilo stane 1C00 lir, kabina v 
najbolj luksuznem opatijskem 
kopališču ICO lir.

ZA TURISTIČNO SODELO
VANJE MED ITALIJO
IN JUGOSLAVIJO

V Splitu i» bil ustanovljen 
poseben odbor za sodelovanje 
med Italijo in Jugoslavijo na 
turističnem področju. V odbo
ru so predstavniki vseh jugo
slovanskih turističnih agencij 
in jadranskih plovnih družb. 
Vanj nameravajo povabiti tudi 
predstavnike Črne gore: sled
nja predstavlja namreč za ita
lijanske turiste zelo mikavno 
področje, tembolj, ker so pred 
kratkim uvedli trajekt med ita
lijansko obalo in Črno goro.

JUGOSLOVANSKE GOSTIN
SKE CENE SE NIŽAJO. Po vsej 
verjetnosti bodo gostinska pod
jetja v Dalmaciji že kmalu ob
javila ' gostinske; cene' za prihod 
njo sezono. Kaže, da se' cene ne 
'bodo ' dvighile,* ampak jih bddo 
po večini nekoliko znižali, v 
najslabšem primeru pa bodo 
ostale nespremenjene. V krat
kem bodo tudi razglasili pen- 
zionske cene za letošnjo jesen
sko sezono, ki naj bi bile za 10 
do 15 odsto nižje od cen sredi 
sezone. Spričo spremenjenega 
tečaja dolarja nameravajo ne
katera gostinska podjetja v Du
brovniku, Splitu in na Hvaru

| znižati cene od 4,5 dolarja v 
avgustu do 3,5 v septembru in 
do 3 ali še manj dolarjev v 
oktobru.

REKORDNO ŠTEVILO
PREHODOV
V nedeljo, 29. avgusta, so na 

italijansko - jugoslovanski me
ji zabeležili rekordno število 
prehodov — 130.000 oseb in 50 
tisoč vozil. Levji delež preho
dov je šel, kakor običajno, pre
hodu pri škofijah (61.000 oseb 
in 20.000 vozil), temu sledita 
prehoda pri Fernečah (15.000 
oseb in 13.000 vozil in Rdeči 
hiši pri Gorici (15.000 oseb in 
5.000 vozil).

STALNE CENE V HOLAND
SKIH GOSTINSKIH OBRATIH. 
Z učinkom od 1. septembra je 
holandska vlada odredila «za- 
mrznjenje cen» v hotelih, kavar
nah, restavracijah in barih po 
vsej deželi po stanju od 1. okto
bra 1964. Gostinski obrati sme
jo spričo povišanja cen in 
mezd to raven prekoračiti za 
kvečjemu 4 odsto. (n)

Obnavljanje kmetijstva 
in vrtnarstva

Gospodarska reforma tudi 
kmetijstva ne more pustiti ob 
strani. Kakor v drugih gospo
darskih panogah, zahteva tudi 
v tej ekonomsko poslovanje. 
Potrebno je dvigniti pridelke 
Po površini in količini na po
dlagi višje storilnosti in zdrave 
donosnosti. Kmetijske zadruge 
so se z raznimi ukrepi na to 
že dalj časa pripravljale in do
segle z boljšim nagrajevanjem 
večje pridelke ob manjšem šte
vilu delovne sile. Pojavlja pa 
se potreba po boljšem, izkori
ščanju obdelovalne zemlje, ki 
je postala v zadnjih letih mar- 
sikod neizkoriščena. Potrebrio je 
zagotoviti krajevno oskrbovanje 
mest in ustanoviti boljšo bazo 
za predelovalno industrijo, kon
kretno zlasti Delamaris, ki iz
deluje razne povrtninske. kon
zerve itd., a je pa morala zad
nje čase kriti večji del svojih 
potreb z uvozom iz Vojvodine, 
Makedonije itd. O vsem tem 
zdaj resno razmišljajo.

R. G.

VELIKA ELEKTRARNA
V POGONU
Po poročilih iz Splita bi mo

rala 1. septembra pričeti obra
tovati velika hidroelektrarna 
«Senj», in to tri mesece pred 
določenim rokom. Inštalirana 
meč znaša 216 megavatov: e- 
iektrarna «Senj» bo proizvajala 
letno 1 milijardo 100’ milijonov 
kilovatnih ur električne energi
je. Graditev je štabi 50 milijard 
dinarjev. V rjej bo nameščenih 
razmeroma malo ljudi — 90, ker 
je obrat v veliki meri avtoma
tiziran. Pri graditvi nove elek
trarne so sodelovala domača 
podjetja «Tunelgradnja» (Beo
grad), «Hidroelektro» (Zagreb) 
in «Konstruktor« (Split), opre
mo pa so dobavila podjetja «Li- 
tostroj», «Rade Končan in «Me
talna^.

LEDENIK POKOPAL
STO DELAVCEV
Pri gradnji hidrocentrale v 

švicarski gorski dolini Saas Al- 
mageH je prišlo do grozovite 
nesreče, pri kateri je izgubilo 
življenje skoraj 100 oseb. Na je
zeru Mattmark, ki leži nekako 
300 m nad turističnim krajem 
Saas Fee, gradijo pod 4000 m 
visokimi vrhovi velikanski jez. 
Na gradbišču je bilo do trenut
ka nesreče zaposlenih 800 de
lavcev in tehnikov. Nenadoma 
se je od ledenika AMalin utrgal 
velikanski plaz, ki je potegnil 
s seboj gmoto Skalovja in v 
nekaj trenutkih popolnoma za
sul gradbišče. Pogrešajo okoli 
90 oseb (58 Italijanov, 24 Švi
carjev, 5 Špancev, 3 Nemce, 1 
Avstrijca in delavca neznane
ga porekla, ki je brez držav 
ljanstva). Plaz ni zajel k sreči 
jeza, pri katerem je delalo ve
liko število delavcev in tehni 
kov. Z vseh strani sveta poši
ljajo v Švico sožalne brzojavke 
in obljube pomoči. Švicarski 
Rdeči križ sprejema denarne 
prispevke, dočim je krajevni 
radio pozval prebivalstvo k so
lidarnostni akciji za pobiranje 
prispevkov za pomoč družinam 
ubitih delavcev. Notranji mi
nister Taviani je v ta namen 
nakazal 20 milijonov lir, turin
ska hranilnica 10 milijonov, 
predsednik Saragat 5 milijonov, 
večji znesek pa je nakazal tu
di papež. V teku je preiskava, 
da se ugotovi morebitna odgo
vornost za smrt tolikih oseb. 
Poslanci proletarske unije1 in 
komunistične stranke so naslo
vili na vlado interpelacije, v 
katerih zahtevajo takojšnjo po
jasnitev vzrokov katastrofe. Ka
že namreč, da je bilo področ 
je, na katerem je bilo gradbi 
šče, nevarno, saj se je tam že 
v preteklosti utrgal marsikate
ri plaz. Tehnični izvedenci na
glasa j o, da še vedno obstaja 
nevarnost novih plazov.

DUŠNOPASTIRSKI TEČAJ 
SLOVENSKIH ZAMEJSKIH 
DUHOVNIKOV. V sredo, 18. 
avgusta in v četrtek, 19. avgu
sta, je bil v celovškem seme
nišču 5. dušnopastirski tečaj, 
katerega se je udeležilo okrog 
120 slovenskih duhovnikov iz 
celovške, tržaške, go riške in 
videmske škofije ter iz raznih 
dežel sveta.

IZ PRORAČUNA ZAKLAD
NEGA MINISTRSTVA ZA FI
NANČNO LETO 1966 povzema
mo nekaj podatkov o plačah 
vladnega osebja: republiškemu 
predsedniku gre 30 milijonov 
lir osebno in 180 milijonov lir 
kot dotacija predsednika re
publike. Predsednik računske
ga dvora prejme na leto 11 mi
lijonov 158.000 lir, predsednik 
državnega sveta 10.051.000, pro
kurator računskega dvora 8 
milijonov 878.000, predsednik 
ministrskega sveta 8.484.000, 
podpredsednik min. sveta 5 mi
rnih j ono v 767.000, ministri 5 
milijonov 912.000 in ministrski 
podtajniki 5.561.000 lir.

6 MILIJONOV TELEVIZIJ
SKIH NAROČNIKOV. Dne 15. 
avgusta letos je bilo v vsej Ita
liji 10,432.064 radijskih naroč-

Manj pomislekov proti elektrarni Trnovo

Bovško jezero ki bi nastalo po zajezitvi Soče, da bi se tako lahko zgradila elektrarna Trno
vo Levo slap Boka, nova cesta, nižje pregrada, spodaj Bovec, m ed Svinjakom in Goiobarjem 

" Triglav
UREDNIŠTVU »GOSPODARSTVA«

((Gospodarstvo« v št. 549 z dne 
20. t. m. — pripomba uredništva 
k članku sodelavca 1. z. ((Indu
strija v srednjem Posočju-HE 
Dobiar in drugi pogoni«, se je 
dotaknilo vprašanja poplavlje
nega področja na Bovškem za
radi zgraditve HE Trnovo. V 
pripombi sta dva netočna po
datka:

1. Rojstni kraj Simona Gre
gorčiča Vrstno ne bo potopljen, 
ker leži v višini okoli 1000 m 
nad morjem, in to pod grebe
nom Krna. Potopljena bo vas 
Čezsoča «nadm. višina 260 m).

2. Niso «tisti z gorenjske 
strani«, ki se zavzemajo za gra
ditev elektrarne «Trnovo« — po
samezniki ali drugi aro gl izven 
Primorske. Glavni nosilci te za
misli so že 12 let pravi Primor
cit Dvomim, da bi se druge po
krajine borile, da bi tako ve
lika sredstva nakazali nam 
Gradnjo v celoti zagovarjajo 
vsi družbeno politični :n uprav
ni organi, strokovne ustanove, 
podjetja in velika večina prebi

valcev Goriške.
Osebno poznam tako pred

stavnike investitorja, kot pro
jektante. Vsi, brez izjeme so 
vneti ljubitelji narave, zato ne 
bodo iznakazali dolino Soče; 
nasprotno, vložili bodo vse zna
nje, da se reši vprašanje ener
getske potrebe, a obenem ohra
nijo privlačnosti naravnih le
pot.
Lado Simoniti Nova Gorica

O načrtu za zajezitev Soče, da 
bi nastalo zbirno Bovško jeze
ro, iz katerega bi črpali vodno 
silo za novo hidrocentralo Trno
vo, so govorili tudi na nedav
nem sestanku strokovnjakov v 
Ljubljani, in to v zvezi z načrti 
za graditev še drugih vodnih 
central v Sloveniji, kakor Sred
nja Drava II. Ožbalt II in Sred
nja Sava, ter termoelektrarn 
Šoštanj II in Koper. Graditvi 
hidrocentrale Trnovo na Soči ki 
bi na leto dajala okoli 450 mili
jonov kilovatnih ur električne 
energije dajejo določeno pred

nost ker bi bila z njo zagotov
ljena dobava električne energije 
tudi y kritičnih obdobjih, saj 
bi se opirala na zbirno jezero. 
Res, tako pravi poročilo, da je 
načrt za graditev te električne 
centrale naletel na določene po
misleke s strani tistih, ki se bo
jijo, da bi zbirno jezero pokva
rilo lepote Soške doline in bi 
zaradi tega trpel tudi turizem 
Zato so poizvedovali v tem po
gledu pri najbolj znanih podob
nih elektrarnah v Evropi. Ugo
tovili so, da graditev zbirnih je
zer ne kvari pokrajinskih lepot 
ter da celo pospešuje razvoj tu
rizma. Kakor je bilo rečeno na 
sestanku strokovnjakov v Ljub
ljani, bo meseca oktobra pose
ben sestanek, na katerem bodo 
proučili, ali bi res graditev vod
ne centrale Trnovo škodovala 
turizmu.

že na podlagi poročila o po
teku omenjenega sestanka stro
kovnjakov v Ljubljani lahko 
sklepamo, da se čedalje bolj 
umikajo pomisleki proti gradit
vi elektrarne Trnovo.

niikov, od tega 5,831.279 tele
vizijskih. Konec julija so jih 
našteli 10,406.234 oziroma 5 mi
lijonov 812.006, kar pomeni, da 
se je v prvih 15 dneh avgu
sta naročilo na radijske oddaje 
25.830, na televizijske pa 19 ti
soč 213 oseb.

ZASEDANJE O KAVI. Na 
pobudo novinarskega združenja 
Julijske krajine in s sodelova
njem Centra za gospodarski 
razvoj Trsta bo v našem me
stu v dneh 22. in 23. sep
tembra mednarodno zasedanje 
o kavi. Na njem bodo zlasti 
razpravljali o trgovini s kavo 
v deželah Evropskega skupnega 
trga.

TELESELEKCIJA MED FUR
LANIJO IN BENEČIJO. Pred 
dnevi so uvedli redno telefon
sko zvezo v telesčkciji med kra
ji dežele Furlani j e-Juli j ske kra
jine in Benečije. V ta namen 
so v Trstu (na škorklji) in 
v Červinjanu poslavili radijski 
most, ki dovoljuje 600 istočas
nih zvez.

RAZPRODAJA TKANIN IN 
KONFEKCIJE. Po tržaških tr
govinah traja že nekaj časa 
razprodaja tkanin in konfek
cijskega blaga, in to ob za
ključku poletne sezone. Te dni 
je bil posebno velik naval na 
veleblagovnico COIN, kjer so 
več dni prodajali tkanine tu
di na težo.

ZA UREDITEV GLAVNE 
BOLNIŠNICE. Proračun gene
ralnega vladnega komisariata v 
Trstu za letošnje leto predvide
va med drugim izdatek 300 mi
lijonov lir za ureditev nekate
rih prostorov glavne bolnice. V 
prvi vrsti bodo izkopali pod
zemski hodnik, ki naj bi pove
zoval med seboj posamezne od
delke bolnice in s tem povečal 
učinkovitost oskrbe.

MLADI VOZAČI 
SE RADI BAHAJO 

PRED DEKLETI
Najbolj nevarna leta so 

za avtomobilskega vozača 
med 25. in 29. letom. Od 
30. leta upravlja vozač av
lo mnogo previdneje. Med 
40. in 50. letom starosti 
doživi najmanj nesreč, to
da od 55. leta dalje se kri
vulja prometnih nezgod 
prične vzpenjati.

Do teh zaključkov je pri
vedlo večletno poizvedova
nje izvedencev velikih za
varovalnih družb. Slednje 
je tudi dokazalo, da je 7. 
leto vozarjenja — tako 
kot v zakonu med možem 
in ženo — kritično leto. 
V sedmem letu se pov
prečje prometnih nesreč 
nenadno prične dvigati, če
tudi prične spet kmalu po
puščati.

Izvedenci si tega ne mo
rejo razlagati, pravijo pa, 
da bi bilo treba zavarova
ti vozača, ne pa avtomobil.

((Novoporočenci so pre
vidnejši« — to so ugoto
vili ameriški zavarovalni 
strokovnjaki. Kaže nam
reč, da se od dneva poro
ke dalje število prometnih 
nezgod, ki jih povzroče no
voporočenci, prične nena
doma močno nižati. ((Mla
di vozači se zelo radi ba
hajo s svojo drznostjo med 
upravljanjem vozila, poseb
no z dekleti in bodočimi 
ženami, a to jih v večini 
primerov privede do ne
sreče. Po poroki se jim 
vse to več ne zdi po
trebno«.

NA SE SOŽALJE'
Umrli so: 73-letna Frančiška 

Furlan vd. Sosič, Ivana Tram
puž, 76-letna Leopolda Tanze 
vd. Kukanja (Nabrežina), 62- 
letni Angel Ukmar (Prosek), 
Marija Milič vd. Križman (Ga
brovec), 79-letna Marija Kmet 
vd. Štokovac, 86-letna Antonia 
Možina vd. čuk,

V slovo dr. 1. Klunu
Dr. Ivana Kluna ni več. Prejš

nji mesec ga je kar na sredi 
ulice v Beogradu ugrabila neiz
prosna smrt Odšel je za vedno, 
nenadoma, ker nihče ni mogel 
pričakovati, da Ivana ne bo več 
med nami. Imel ie komaj 62 let.

Pokojni dr. Ivan Klun je bil 
doma od Sv. Ivana v Trstu. Po 
končani ekonomski fakulteti v 
Trstu je ostal še nekaj let do
ma misleč, da bo lahko ostal 
na svoji zemlji ter koristil slo
venski manjšini v mejah teda
nje Italije. Kot zavednemu Slo
vencu se mu ni hotelo v Jugo
slavijo, četudi jo je vedno sma
tral za matično domovino.

«Zakaj naj bi šel v Jugosla
vijo, mi je ob neki priliki rekel. 
Če se bo le dalo bom ostal do
ma.« Se ni dalo. Vsi vemo, kako 
nam je bilo v tistih časih, ko 
so nas nasprotniki Slovencev 
neprestano zasledovali. Ivan se 
je, četudi nerad, izselil v Jugo
slavijo. če me spomin ne vara, 
Dilo je to 1928. ali 1929. leta.

Pokojni Ivan je bil mirnega 
značaja, resen fant, poštenjak 
do skrajnosti in sposoben v 
svoji stroki. Preteklo je od nje
govega odhoda v Jugoslavijo 
skoro 8 ali 9 let, ko me je do
letela ista usoda. Srečala sva se 
v Beogradu. Ivan je bil zapo
slen. Imel je odgovorno mesto 
v bivši Jugobanki. Ustvaril si .je 
medtem svojo družino in če je 
le mogel, je večkrat prihajal 
med nas «emigrante» .da je za
živel naše primorsko življenje, 
poizvedoval po naših krajih in 
ljudeh ter obujal spomine na 
mlada leta.

Ostal je vse življenje pristen 
tržaški Slovenec, čeprav je imel 
po ženini strani veliko sorodni
kov in znancev srbske narodno
sti. Vso dolgo vojno mi je več
krat govoril, da bi se rad po 
končani vojni ponovno vrnil v 
Trst. Bil je prepričan, da se bo 
vojna končala tako, kot smo si 
vsi želeli.

V Trst se no vojni ni vrnil. 
Družina, otroci, ki so se šolali, 
služba i.dr. ga je zadržalo v Beo
gradu. Ni pa pozabil na naše 
kraje, če je le čas dopuščal, je 
nrišel rad v Trst vsaj za nekaj 
dni in vsakokrat sva se sestala. 
In ker ga je želja po domači 
zemlji neprestano gnala domov, 
— sicer je ni mogel izpolniti — 
ni pozabil na novoletna voščila 
prijateljev v Trstu, da je lahko 
napisal na karto: TRST.

Prepričan sem, da si je želel 
biti pokopan v domači zemlji, ki 
je ni mogel pozabiti. Danes po
čiva daleč od nas, a vedno v 
bratski in gostoljubni zemlji na 
beograjskem pokopališču. Dragi 
Ivan, počivaj v miru in mi, ki 
smo te poznali te bomo ohranili 
v najboljšem spominu.

V.T.

Predor za speljavo 
tržaškega naftovoda

Predsednik družbe SIOT, ki 
bo po italijanskem ozemlju 
speljala čezaipski naftovod iz 
Trsta v Ingolstadt na Bavar
skem, je povabil tržaškega žu
pana dr. Franziia, naj si o- 
gleda predor, ki ga gradijo pri 
Timauu pod prelazom Monte 
Croce Carnico (Ploeckenpass 
1362 m) na italijansko-avstrij- 
ski meji. Dr. Franzil je eden 
glavnih pobudnikov, ki so de
lali zato, da bi bilo izhodišče 
naftovoda Jadran — Ingolstadt 
prav v Trstu, ker je za tak
šno rešitev še posebno zain
teresiral že predsednika ENI, 
inž. E. Malteia. Na drugi stra
ni se bo od naftovoda Trst 
Ingolstadt odcepil naftovod ož
jega pomena po Ziljski dolini 
proti Dunaju (do Schwechata).

za stot (Zentner), za Tettnan- 
ger pa okoli 500 mark. Hmeljar
ji računajo, da znašajo proiz
vodni stroški 365 mark, računa
joč, da znaša pridelek 40 stotov 
na hektar.

Celoten pridelek hmelja bo v 
vsej Zahodni Nemčiji znašal 
398.000 stotov, medtem ko je 
lani dosegel 367.000 stotov. V 
Haliertauu sadijo hmeljarji če
dalje bolj angleški hmelj (Nort
hern Brewer), ker je ta bolj od
poren proti raznim boleznim. 
Pivovarne niso s tem hmeljem 
tako zadovoljne, ker je bolj 
grenek.

Seminar
za slovenski jezik

V Dolenjskih Toplicah bo od 
15. do 26. septembra seminar 
za slovenski jezik in sloven
sko leposlovje, namenjen slo
venskim šolnikom iz tržaškega 
ozemlja. Seminarja se bo ude 
ležilo 15 profesorjev na slo ven 
skih srednjih šolah in 17 uči 
tel j e v, ki poučujejo na sioven 
skih osnovnih šolah. Tečaj pri
redi šolsko skrbništvo. V za
meno priredijo v Italija ob 
Gardskem jezeru podoben se
minar za italijanski jezik in 
italijansko literaturo in to za 
italijanske šolnike na Kopr
skem.

letos mnogo hmelja
Hmeljarji so se zaradi ne

ugodnega vremena bali, da bo
do trpeli hmelj ski nasadi. V 
resnici pa govore poročila iz Ju
goslavije, Češkoslovaške, Za
hodne Nemčije, Francije, Belgi
je in Amerike o obilnem pridel
ku hmelja. Na Bavarskem ne 
pomnijo že desetletja tako u- 
godne letine. Prav ta teden so 
pričeli z obiranjem hmelja. Po 
večini delajo to s stroji, ker je 
premalo obiralcev. Samo v Ha- 
lertauu je bilo pred leti na vo
ljo tudi 90.000 do 100.000 obiral
cev, medtem ko jih danes ni 
več kakor 6000. Prvič so priče
li obirati s stroji leta 1955, zdaj 
pa jih imajo v Nemčiji že okoli 
4300, od teh v Halertauu 3300.

Čeprav je pridelek obilen, je 
danes na Bavarskem že okoli 
85 odsto letošnjega pridelka 
hmelja prodanega. Cena za Hal- 
iertauer se suka okoli 400 mark

PRISPEVEK KOMISARIATA 
ZA JAVNA DELA. Generalni 
vladni komisariat ie nakazal tr
žaškemu občinskemu svetu 12,6 
milijonov lir za javna dela. S 
tem denarjem bodo uredili tudi 
igrišče v Podlonjerju.

focicJni
S^Z//2//W/

Boj za žensko 
enakopravnost

V nobeni deželi Evropske go
spodarske skupnosti nimajo že
ne enakih mezd kot njihovi mo
ški stanovski tovariši, ki oprav
ljajo isto delo. To ugotavlja se
daj komisija EGS v poročilu Sve
ta ministrov EGS o uresničenju 
načela enakega plačila za može 
in žene. S sklepom od 30. dec. 
1961 so se vlade članice EGS 
namreč obvezale, da bodo do 31. 
decembra 1964 dosegle, da bodo 
v vsej EGS imeli možje in žene 
za enako delo enako plačilo.

čeprav priznava komisija 
vsem vladam, da so v tej smeri 
dosegle znaten napredek, ugo
tavlja hkrati, da niso polno ko
ristile zakonitih možnosti za od. 
stranitev vseh izrecnih in mol
čečih diskriminacij pri ženskih 
mezdah v tarifnih pogodbah. 
Krivda zadene pri tem delno tu
di sindikate, češ da niso v zad
njih letih dovolj odločno zahte
vali izenačenja.

V Franciji in Italiji so oško
dovane delavke raznih poklic
nih skupin, za katere ne obsta
jajo tarifne skupne pogodbe ter 
niso zagotovljene za enake pla
če. To velja tldi za luksembur
ške žene, ki so zaposlene v po
ljedelstvu, vrtnarstvu, gospodinj
stvu in perutninarstvu. Najmanj 
so žene diskriminirane danes 
še v Zahodni Nemčiji.

82. DUNAJSKI MEDNARODNI VELESEJEM 
FIERA INTERNAZIONALE Dl VIENNA

12.-19. SEPTEMBRA 1965
TEKSTIL IN MODA: Modne revije — Salon krzna — Teden pentlje — Usnjarski izdelki 
— Izdelki umetne obrti — Igrače — Razstava športnih potrebščin — Moderno mizar
stvo • KOLEKTIVNE RAZSTAVE ZAVODOV ZA POSPEŠEVANJE GOSPODARSTVA 
SPODNJE AVSTRIJE IN TIROLSKE • PAVILJON IZUMITELJEV (v razstavni palači) 
• TEHNIKA, INDUSTRIJA, OBRT: Stroji — Orodje — Gradbeništvo — Umetne tkani
ne — Tehnika v gospodinjstvu — Embalaža • KMETIJSTVO: Razstava strojev s prak
tičnim prikazovanjem — Semena — Razstava plemenske in vprežne živine — Posebna 
razstava: «Ti in gozd« • Živila in poživila — Pokušnja vin • URADNE KOLEKTIVNE 
RAZSTAVE IZ 24 DRŽAV in 4 CELIN • Obe razstavišči — sejemska palača in razstavi
šče — sta odprti vsak dan od 9. do 18. ure, pokušnja vin in živilski sejem pa do 20. 
ure • Popusti na železnicah in avtobusih za tuje obiskovalce sejma. Sejemske izkaznice 
so na razpolago pri deželnih in okrajnih kmetijskih zbornicah (razen na Tirolskem in 
Predarlskem) in pri vseh s posebno opozorilno tablo označenih prodajalnah (potovalnih

uradih itd.)

FIERA DEL TESSILE E DELLA MODA • MOSTRA DEL MOBILE • TECNICA • IN- 
DUSTRIA S ARTIGIANATO • AGRICOLTURA • MOSTRE SPECIALI • La rassegna ša
ra aperta ogni giomo dalle ore 9 alle 18 — La degustazione dei vini ed altri generi ali- 
mentari si protrarra fino alle 20 • Sconto concesso dalle ferrovie e dalle autolinee

Grand Hotel 
Toplice-Bled
Prvovrsten hotel odprt razen od 
15. 10. do 15. 12. skozi vse leto. 
Moderno opremljene sobe s ko
palnicami in balkoni. Termal
no kopališče s stalno tempera
turo 23 stop. C. Izleti s koči
jami, alpski vodniki, vsakovrst
ne zabave ln razvedrila. Pr
vovrstna domača in medna
rodna kuhinja, odlična vina.

Park-Hotel »-Gorica , w;:
v Novi Gorici • Tel. 21-462, 21-442

Hotel B kategorije z vsemi signal
nimi napravami — 74 ležišč — Ve
lika restavracija s kvalitetno ku
hinjo — Specialiteta mesa na žaru, 
soške postrvi — Kavama — Lepo 
urejen vrt s plesom vsak večer, razen ob ponedeljkih — Na Izbiro 
so domača kvalitetna vina — solidna postrežba.
Priporočamo gostilni »Pri hrastu« in »Zvezda

Hotel «ADRIA» Ankaran
vam nudi sonce in morje, udob
no bivanje v tveekend hišicah, 
okusne jedi, priznana vina in 
mnogo zabave!

«KONVENT» Je odprt 
skozi celo leto.

PRENOVLJENI
Hotel POŠTA

TRG OBERDAN 1 - Tel. 24-157, 35-786 (v centru mesta) 
Udobne sobe s kopalnico — Telefon v vseb sobah

Dvigalo — Centralna kurjava

RIM
Slovenski HOTEL «BLED ITALIJA

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA, Via S. Croce in Gerusalemme 40 — Tel. 777-102, 7564783 
Jlizu železniške postaje — Direktna zveza z avtobusom št. S — 

Domačo kuhinja — Vse sobe s prhami
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Na italijanskem trgu z žitari
cami prevladuje ponudba in po
sebno za mehko pšenico ni no
benega zanimanja. Nasprotno se 
dobro prodaja koruza, ker gredo 
lanske zaloge h koncu. Tudi ječ 
men, oves in riž se dobro pro
dajajo. Cene zelenjavi so še ved
no visoke zaradi slabega vremena, 
medtem ko cene sadju padajo. 
Napoved, da bo letošnja trgatev 
grozdja obilna, ni doslej še vpli
vala na cene. Kupčije z oljčnim 
oljem so živahne, zato ker je le
tošnji pridelek po kakovosti slab
ši in kupujejo kupci raje olje iz 
lanske zaloge. Goveja živina se 
slabo prodaja, razen telet. Tudi 
za prašiče je trg slab. Precej so 
se dvignile cene jajcem,zaradi iz
rednega povpraševanja. Na mleč- 
nem trgu prevladuje ponudba ma
sla in cene težijo navzdol.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN. Suh česen 120—150, 
rdeča pesa 50—100, korenje 48 
do 96, cvetača 103—180, kuma
rice 72—144, cikorija 50—100, če
bula 36—60, dišeča zelišča 200 
do 300, svež fižol v stročju 96 
do 204, fižol boby 120—240, go
be 1000—3000, solata endivija 100 
do 188, solata 100—163, Melan- 
cane 48—95, krompir Bintje 50 
do 58, paprika 48—96, paradiž
niki 48—120, peteršilj 125—225, 
zelena 20—60, bučice 108—168, 
buče 40—80; banane 253—330, 
lubenice 20—40, fige 120—180, 
jabolka delicious 120—300, hru
ške 108—168, bele breške 108 do 
264, češplje 150—180, belo gro
zdje 120—168, črno grozdje 96 
do 156, pomaranče 312—420, li
mone 144—180 lir za kg.

VINO

MILAN. Rdeče piemontsko vi
no 10-11 stp. 680—780, Barbera 
sup. 13 stop. 1030—1080, Oltre- 
pč pavese 10-11 stop. 680—780, 
mantovansko rdeče 9-10 stop. 
660—680, Valpolicella Bardolino 
9-11 stop. 760—810, Soave belo 
9-11 stop. 670—810, Raboso 10 
stop. 645—665, Merlot 10-12 stop 
695—805, Reggiano 9-10 stop. 660 
do 680, modensko vino 11 stop. 
660—710, belo vino iz Romagne 
10 stop. 640—650, rdeče 10 stop. 
640—650, toskanski Chianti 12 
stop. (1962) 420—470 (lir za
steklenico) navadna toskanska 
vina 10-11 stop. 660—710, Areti- 
no belo 10 stop. 640—660, belo 
vino iz Mark 9-10 stop. 640—660, 
rdeče 9-10 stop. 650—680 lir za 
stop./stot.

OLJE

FLORENCA. Oljčno olje extra 
890—900, fino oljčno olje z naj
več 1.50 odsto kisline 790—850, 
oljčno olje s 4 odsto kisline 
580—620, retificirano oljčno olje 
570—580, semensko jedilno olje 
I. 347—352, olje iz semenskih 
lešnikov 403—408 lir za kg.

PAPIR IN LEPENKA

MILAN. Gladek časopisni pa
pir v valjih 11.500, v polah 13.500 
do 14.200, navaden satiniran ti
skarski papir 14.400—15.400, sred. 
nje vrste 17.300—18.000, navaden 
pisarniški papir 14.500—15.800, 
srednje vrste 17.400—18.300, fi
nejši 20.500—21.800, trikrat kle- 
jen papir za tiskovine 21—22.700, 
navaden registrski papir 17.700 
do 19.300, pisemski papir srednje 
vrste 20.300—22.000, finejši 22.500 
do 24.700, velina za kopije 41.000 
do 45.000, risarski papir 34.800 
do 36.800, navaden pergamin 17

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 13.8.65 24.8.65 31.8.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) . . 153 5A 152 y2 155 'A
Koruza (stot. dol. za 56 funtov . > 120 V« 121,- 123 =/s

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . , , -, » 53,50 54,— 54,—
Cin (stot. dol. za funt) . 189,75 189,62 189,75
Svinec (stot. dol. za funt) . . -. , i 16,— 16,- 16,—
Cink (stot. dol za funt) . . ... » 15,75 15,75 15,75
Aluminij (stot. dol. za funt) . v . » 24,50 24,50 24,50
Nikelj (stot. dol. za funt) . ...» 79,- n9.— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) . . » t 44,— 44,— 44,-
Lito železo (stot. dol. za funt) . . ■. 63,50 63,50 63,50
Živo srebro (dol. za steklenico) . . 700,- 640,— 640,-
Bombaž (stot. dol. za funt) . . . i 32,- 29,73 29,73
Volna (stot. dol. za funt) .... 171,— 171,- 171,-
Kava »Santos 2» (stot. dol. za funt) . 45 Vt 45,— 45,-
Kakao (stot. dol. za funt)................. 13,95 12,85 13,02
Sladkor (stot. dol. za funt) .... 1,78 1,75 1,57

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 400,- 410,— 410,—
Cin (funt šter. za d. tono) .... 1493,10 1508,— 1507,10
Cink (funt šter. za d. tono) .... 108,15 109,10 108,10
Svinec (funt šter. za d. tono) . . . 97,5 99,26 99,126
Kavčuk (penijev za funt) ...st 20 ‘/„ 20,- 19,78

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6200,— 6250,— 6150,—

tisoč 700—19.500, extra 25.000 do 
26.500, srebrn papir 23.800 do 
25.700, papir za zavijanje 8500 
do 10.000, bel ali barvan kar- 
tončin 21—23.000, tipa bristol 
28.400—30.200, bela lepenka 10 
tisoč 800—12.000, navadna siva 
lepenka 8500—10.000 lir za stot.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 330 

do 420, zaklane pegatke 1000 do 
1200, zaklani golobi 1100—1300, 
uvožene zmrznjene pure 450 do 
500, uvoženi zmrznjeni purani 
450—700, žive gosi 500—550, za
klane domače gosi 600—700, u- 
vožene zmrznjene gosi 400—420, 
zaklani domači zajci s kožo 630 
do 710, brez kože 680—800 lir 
za kg. Perutnina za rejo: ma
le gosi 350—400 lir za kos, ma
li purančki 840—1500 lir za kos. 
Sveža domača jajca 30—32, u- 
vožena jajca 24—25 lir za jajce.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA

LODI. Klavna živina: voli I. 
410—430, II. 320—400, krave 360 
do 380, II. 240—310, biki I. 430 
do 460, n. 360—410, junci I. 440 
do490, II. 380—430, neodstavlie- 
na teleta I. 640—690, H. 600—640. 
živina za rejo: voli za vprego 
480—520.000 lir za glavo, krave 
mlekarice 280—310.000, navadne 
krave 170—200.000, junice 6-12 
mesecev stare 90—120.000, neod- 
stavljena teleta do 1 meseca sta
ra 50—70.000 lir za glavo. Pra
šiči: neodstavljeni prašiči do 15 
kg težki 710—770, 16-25 kg tež
ki 670—710, suhi prašiči 26-35 
kg težki 620—660, debeli prašiči 
124-145 kg težki 383-385. 146-160 
kg 370—380, 161-180 kg 377—379 
lir za kg.

MLEČNI IZDELKI

LODI. Maslo iz centrifuge 940

Pretekli teden so na mednarod
nih trgih zabeležili razmeroma u- 
ravnovešene premike tečajev suro
vinam. Cena bakra, živega srebra, 
kave, pšenice in koruze je napre
dovala, dočim cena svinca, cina, 
cinka, bombaža, volne, jute, kav- 
čuka, kakava in sladkorja rahlo 
popustila. Cena aluminija in lite
ga železa se ni spremenila.

KOVINE
Cena bakra je na londonski 

kovinski borzi poskočila. Lon
donske zaloge te kovine so se 
povzpele za 375 ton do 9.053 
ton. Svetovna proizvodnja či- 
ščenega bakra se je od januarja 
do danes rahlo povečala, ven
dar je rasla počasneje kakor 
lani ob enakem času. V prvih 
7 mesecih tega leta je dosegla 
2,483.060 ton ali okoli 6 odsto 
več kot v istem razdobju pre
teklega leta, a 10 odsto več kot 
v odgovarjajočem času 1963. le
ta. Tečaj cina se je le komaj 
opazno znižal, v splošnem pa 
se ni spremenil. Londonske za
loge cina so se zmanjšale za 
246 ton do 1.408 ton. Svetovna 
proizvodnja se je povzpela v 
prvih 5 mesecih letos do 58.700 
ton, ker predstavlja 300 ton več 
kakor v istem razdobju minu
lega leta. Svetovna poraba pa 
je ostala pravzaprav na lanski 
ravni — 70.800 ton. Tečaj cin
ka je v Londonu nazadoval spri
čo napovedi o bližnji prodaji 
150.000 ton iz amerišeih stra- 
tegičnih zalog.

VALUTE V MILANU
24.8.65 31.8.65

Amer. dolar 622,75 622,75
Kanad. dolar 572,— 572,—
Nem. marka 155,35 155,35
Francoski fr. 127,20 127,20
švicarski fr. 144,30 144,30
Avstrijski šil. 24,19 24,18
Avstral funt 1375,50 1376,—
Egipt, funt 718,— 718,—
Funt št. pap. 1740,50 1740,—
Funt št. zlat 6375,— 6375,—
Napoleon 6325,— 6300,—
Zlato (gram) 716,— 716,—
Dinar (100) Trst
drobni 4648 debeli 42-44

BANKOVCI V CURIHU
31. avgusta 1963

ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 11,95
Francija (100 n. fr.) 87,—
Italija (100 lir) 0,69
Avstrija GOO šil.) 16,60
ČSSR (100 kr.) 11,50
Nemčija GOO DM) 106,50
Belgija GOO b. fr.) 8,50
Švedska GOO kr.) 82,50
Nizozemska GOO gold.) 119,—
Španija GOO pezet) 7,05
Argentina GOO pezov) 1,20
Egipt G eg funt) 4,70
Jugoslavija GOO din) 0,30
Avstralija G a'f funt) 9,45

KAVČUK
Cena kavčuka je na vseh tr

gih nekoliko popustila. V prvih 
5 mesecih letošnjega leta so 
na vsem svetu pridobili 895.000 
ton naravnega gumija. Prodali 
so 52.000 ton gumija iz presež
kov. V istem času je dosegla 
svetovna poraba naravnega kav
čuka 965.000 ton. Konec maja 
je bilo v svetovnih zalogah 752 
tisoč 500 ton kavčuka ali 55.000 
ton manj kot v istem razdobju 
lanskega leta.

VLAKNA
Ponoven začetek avstralskih 

dražb z volno je na vseh trgih 
privedel do znatne napetosti te
čaja volne v primeri s tečajem 
v juliju. Glavni nabavitelji av
stralske volne so, kot običajno, 
Japonci; ti so v zadnji sezoni 
nakupili tretjino vse avstralske 
volne. Na terminskih trgih se 
je pokazala jasna težnja nav
zdol.

ŽIVILA
Cena sladkorja je tako na 

londonskem kakor na newyor- 
škem trgu popustila. To pripi
sujejo nenadni razširitvi vesti, 
da razpolaga Kuba še z znat
nimi količinami sladkorja prej
šnjega pridelka, katere name
rava postaviti na trg. Nemški 
operaterji napovedujejo, da se 
tečaj sladkorja nekaj časa go
tovo ne bo dvignil. V prihod
njih mesecih bo na trgovanje 
s tem živilom učinkovalo dej
stvo, da je sladkorja še mnogo 
v zalogah. Le prisiljeno zniža
nje proizvodnje bi pripomoglo 
do uravnovešenja tečajev. Te
čaj kakava je rahlo popustil. 
Kupčije so slabotne. Kava se 
je spet nekoliko podražila. Med
narodni svet za kavo je dovr
šil zasedanje, na katerem je do
ločil nove »izvozne kvote» za 
35 dežel, ki so včlanjene v tem 
svetu. V Braziliji je hladno 
vreme močno vplivalo na ka- 
vine nasade.

ŽITARICE
Kupčije na žitnih borzah so 

pod učinkom sovjetskih naku
pov pšenice na Zahodu. Po 
mnenju revije «Corn Trade 
N e w s» potrebuje Sovjetska zve
za mnogo večje količine pšeni
ce, kot so tiste, ki jih je doslej 
nabavila v Kanadi. Kanadčani 
so Sovjetom prodali že velike 
množine pšenice, vendar preko 
določenih količin ne morejo za
radi- omejene zmogljivosti last
nih pristanišč. Kaže, da Sovjeti 
pod nobenim pogojem ne bodo 
kupili pšenice od Amerike, zato 
jim preostane v ta namen le 
Avstralija, Francija in Argen
tina. Pšenica in koruza sta se 
na vseh trgih podražili.

(od 1 do 30 dni) 930—960, ule-

ŽITARICE

LODI. Fina mehka pšenica

Kmet in vrtnar 
v začetku septembra
Na njivi: Odbiramo in zazna

mujemo zdrave grme krompir
ja. Gomolje označenih grmov 
izkopljemo posebej in jih pose
bej vskladiščimo. Te gomolje 
bomo uporabili za seme. Se
menski krompir mora biti sred
nje velikosti. Predebeli in pre
drobni gomolji so neprikladni 
za seme. V tem mesecu mora
mo izkopati ves krompir, še 
preden se posuši cima (mati). 
Gomoljev ne smerno takoj spra
viti v vreče, ampak se morajo 
prej posušiti. Ne puščajmo 
krompirja na njivi čez noč, ker 
ga rosa ovlaži. Poleg tega ga 
lahko napadejo razni škodljiv
ci. Pregledamo koruzo in od
stranimo vsa stebla, ki jih je 
napadla koruzna bulava smet.

V vinogradu: Zaznamujemo
zdrave in rodne trte, da bo
mo od njih rezali cepiče. Hira
joče trte zaznamujemo zato, da 
jih lahko pozneje odstranimo 
ali jih precepimo. S trgatvijo 
moramo počakati, da bo gro
zdje popolnoma dozorelo.

V kleti: Klet moramo očistiti, 
da bo pripravljena za sprejem 
novega pridelka, čistoča je prvi 
pogoj umnega kletarstva. Poso
do moramo očistiti in razkužiti. 
S posebno natančnostjo moramo 
paziti na snago sodov grozdnih 
mlinov in čebričov. Klet žvepla
mo in malo zračimo v toplih 
urah.

Sadno drevje: Porabiti mora
mo le zrelo sadje in odbirati 
bolne in črvive plodove, ki jih 
pokladamo živini ali zažgemo. 
Zemljo okoli sadnih dreves pre
kopljemo.

V hlevu: Moramo pobeliti in 
razkužiti, živino krmimo s hra
no, ki ne napenja.

V vrtu: Sejemo endivijo, sola
to, petršilj, špinačo, motovilček 
in radič. Rast jajčevca in para
dižnika podaljšamo s tem, da 
zalivamo restline z raztopino 
apnenega nitrata (1 gr. za liter 
vode) ali z razredčeno gnojnico. 
Na isti način pospešimo rast 
zelene, radiča in špinače.

Za razlaščeno zemljo 
naj plačajo pošteno ceno
V zvezi z razlaščevanjem zem

ljišč naših kmetovalcev v dolin
ski občini, kjer bodo gradili iz
hodišče za naftovod Trst - Ba
varska, je treba zabeležiti te dni 
živahno dejavnost Konzorcija 
za zaščito razlaščencev, da bi 
prizadeti dosegli primerno od
škodnino. V odboru konzorcija 
je okoli 25 predstavnikov iz 
vseh krajev, ki jih bodo priza
deli razlastitveni ukrepi.

Od 18. avgusta je na dolin
skem županstvu razobešen dru 
ni spisek razlaščencev. Teh je 
kar 146. Od dneva, ko je bil se
znam objavljen, so imeli priza
deti na voljo 15 dni, da predlo
žijo tržaški prefekturi morebit
ne «ugovore» v zvezi z zakoni
tostjo upravnega akta in pa na
čina, pravzaprav celotnega na
črta za gradnjo naftovoda. Kot 
znano, šele potem prefekt izda 
odlok o razlastitvi. Od dneva te
danja odloka imajo razlaščenci 
30 dni časa, da predložijo so
dišču priziv proti prenizkim ce
nam, po katerih namerava u- 
prava Industrijskega pristani
šča odkupiti njihova zemljišča.

V tem drugem seznamu ie, 
kot smo že dejali, vsega 145 
zemljiških posestnikov, dočim 
jih je bilo v prvem, ki je bil 
objavljen že maja letos 187. 
Skupno naj bi bilo torej razla
ščenih 333 zemljiških posestni
kov! Že samo število razlaščen
cev pove, kako je graditev 
naftovoda prizadela naše ljudi.

Vodstvo Industrijskega prista
nišča je ponujalo razlaščencem 
prvotno 500 lir za kvadratni me
ter zemljišča. Kasneje j e ceno 
zvišalo za 40 do 50 odsto. Ker 
je ponujena cena še vedno pre
nizka, je šla delegacija razla
ščencev skupno s člani odbora 
Konzorcija za zaščito razlaščen
cev na razgovor z vodstvom In
dustrijskega pristanišča. Sled
nje je ponudilo še malenkosten

povišek, ki ni mogel zadovoljiti 
razlaščencev.

Zdaj pričakuje konzorcij do
končni odgovor od vodstva In
dustrijskega pristanišča, vendar 
so upi za takojšnjo ugodno re 
šitev zadeve zelo majhni in sko- 
ro gotovo bo zopet prišlo do vla
ganja prizivov razlaščencev so
dišču. Doslej je sodišče vedno 
dalo prav razlaščencem, ki so 
zahtevali višjo ceno.

Povrnitev škode 
zaradi neurij

Neurje s točo v juliju in av
gustu je prizadejalo veliko ško
do kmetom na Goriškem, tako 
tudi v Števerjanu in Sovod- 
njah. Občinski odbor v štever- 
janu je prejel okoli 110 prošenj 
za denarno podporo, od teh jih 
je večino sprejel in odposlal 
pokrajinskemu odboru, ki naj 
podporo izplača iz posebnega 
sklada skoro 25 milijonov lir. 
Kot znano, so prvotno določili 
za števerjansko občino znesek 
1,080.000 lir za povračilo škode 
in tega bodo razdelili med pro
silce, katerih prošnje bo po
krajinski odbor sprejel. Tudi 
odbor v Sovodnjah je prejel pre
cej prošenj oškodovanih kmeto
valcev, katere mora prav tako 
odobriti še pokrajinski odbor.

Na seji odbora videmske tr
govinske zbornice, med katero 
so proučili položaj, ki je nastal 
po nedavnih neurjih, so spričo 
velike škode, ki je bila povzro
čena na kmetijah in industrij
skih napravah naglasili, da bi 
morale oblasti namesto denar
ne podpore prizadetim raje na
kazati posojila. Podpora bi po 
razdelitvi med posameznike iz- 
gledala pičla, razen tega pa bi 
dišala po nekakšni miloščini 
Bolj bi ustrezala namenu posoji
la z nizkimi obrestmi.

Nadprodukcija kave, a cene visoke

7800—8100, Carnaroli 7900—8400, 
Vercelli 7200—7700. R. B. 7700 
do 8100, Rizzotto 7400—7700, Ma- 
ratelli 7600—8000; oluščen riž 
Arborio 17.600—18.100, Vialone 
17.300—17.900 Carnaroli 17.600 
do 17.900, Vercelli 14.800—15.100, 
R.B. 14.200—14 300, Rizzotto 13 
tisoč 900—14.300; domač ječmen 
5300—5500, uvožen ječmen 4600 
do 4750, domač oves 4700—5400, 
domača rž 5900—6000, uvoženo 
proso 5200—5300; pšenična mo
ka tipa «00» 10—11.600. tipa «0» 
9500—9600. tipa «1» 9000—9100. 
nreseiana koruzna moka 5900 
do 6100, domača koruzna mo
ka 5000- -5100 lir za stot.

Vreme in letina
::: v kmečkih pregovorih

Kimovec (september)

Kdor po malem šmarnu kosi, 
seno na peči suši.
Ko lastovice odletijo 
v njih gnezda vrabci se selijo.
Kožuharje, kostanje, orehe 
spravijo kmetje pod strehč.
Jesen suha, vesela; Zima 
rada temu prikima.

Nedavno se je v Londonu za
ključilo 7. zasedanje Mednarod
nega sveta za kavo. V tem je 
včlanjenih 56 držav. Predstav
niki držav članic so pokazali ra
zumevanje z:, najbolj pereče 
vprašanje , ki ga predstavlja 
nadprodukcija kave. Na zaseda
nju so namreč razpravljali zla
sti o načrtih za prilagoditev 
proizvodnje potrošnji, dočim je 
vprašanje uravnovešenja po
vpraševanja s ponudbo drugot
nega značaja. Nekatere dežele 
izvoznice so kristale na zniža
nje proizvodnje.

Izvršni ravnatelj Sveta za ka
vo dr. J. Oliveira Santos je v 
tej zvezi naglasil, da ima Svet 
dovolj moči, da lahko učinkovi
to nadzoruje trgovanje s kavo 
in da Svet za ureditev trgovine 
v sezoni 1965-66 razpolaga s 7 
milijoni dolarjev.

V novem poslovnem letu Sve
ta za kavo, ki se prične 1. okto
bra letos bo Svetu predsedoval 
R. J. Mukasa (Uganda), za 
podpredsednike pa so bili izvo- 
njeni A. Del Čarman (FEDEOA- 
ME), N. B. Hansen (Danska) in 
A. De Bloeme (Nizozemska); 
novi predsednik izvršnega odbo
ra bo Belgijec M. P. Staner. V 
novem izvršnem odboru so pred
stavniki 14 držav, in sicer ZDA, 
Danske, Zah. Nemčije, Francije, 
Vel. Britanije, Nizozemske in Ja
ponske med uvoznicami, a Bra
zilije, Kolumbije, Ugande, pod
ročja OAMCAF (področje fran
coskega franka), Ekvadorja, Ko
starike in Konga (Brazaville) 
med izvoznicami.

Gora brazilske kave narašča
S pristopom Združenih držav 

k Mednarodnemu dogovoru o 
kavi se bo morda izvozni po
ložaj Brazilije v bodočnosti do 
neke mere ustalil, ker je v 
zadnjih letih odpadlo na Zdru
žene države 48 odsto celotnega 
svetovnega uvoza kave. To bi 
pomenilo tudi konec nazadova
nja deviznih dohodkov Brazi-

Povečan uvoz sira v Italijo
V prvih štirih mesecih tega 

leta se je italijanski uvoz sira 
po količini zmanjšal, po vred
nosti pa povečal v primeri z 
istim razdobjem lenskega leta. 
Izvoz po količini se je ohranil 
na približno enaki ravni, a po 
vrednosti je nekoliko napre
doval.

UVOZ

Od 1. januarja do 30. aprila 
1965 je bilo uvoženih 19,695.385 
kg raznih vrst sira v skupni 
vrednosti 12 milijard lir. Lani 
ob enakem času pa so zabele
žili 22,597.900 kg v vrednosti sa
mo 11,1 milijarde lir. Iz tega 
je razvidno, da se je letos vred
nost uvoza dvignila za skoro 
milijardo lir.

Prvenstveno kupuje Italija sir 
v naslednjih deželah (v okle
paju uvoz v prvi tretjini tega 
leta): v Švici (4,540.353 kg), 
Zah. Nemčiji (4,137.586), Avstriji 
(2,656.308), Franciji (2,270.767), 
na Finskem (1,646.964) in na 
Danskem (1,410.840). Največ u- 
važa sira Emmenthal, in sicer 
znaša njegov delež pri celo 
tnem uvozu 47 odsto.

IZVOZ
Pri izvozu italijanskega sira 

v tujino so v času od januarja 
do konca aprila letos zabele
žili komaj opazno spremembo 
v primeru z .ustreznim razdob
jem minulega leta. Izvoz je 
namreč dosegel 6,788.704 kg v 
vrednosti 6.805,527.000 lir proti 
6,742.800 kg v vrednosti 6 mili
jard 235,284X)00 lir lani. Po 
vrednosti se je izvoz povedal 
za nekaj nad pol milijarde lir.

Italijanski sir nabavljajo v 
glavnem Združene ameriške dr
žave (v prvi tretjini tega leta 
1,957.369 kg), dalje Francija 
(1,508.962), Švica 1,111.871), Vel. 
Britanija (379.148), Zah. Nemči
ja (369.274) in Kanada (316.070). 
Med posameznimi vrstami sira 
so izvozili Italijani največ sira 
grana, namreč 2 milijona kg, 
in to predvsem v Francijo (523 
tisoč 282 kg) ter v Švico (396 
tisoč 816 kg).

Američani, ki so najvažnejši 
kupci italijanskega sira, so na
bavili zlasti mnogo sira (nad 
845.000 kg). Značilno je, da je 
v prvih štirih mesecih 1963, le
ta pripadel levji delež pri iz
vozu prav ovčjemu siru: izvo
zili so ga kar 3,460.300 kg od 
skupnega izvoza 9,335.900 kg.

lije, med katerimi zavzema iz
voz kave najvažnejše mesto. 
Delež Brazilije, ki je od 1930 
do 1939 znašal še 56 odsto sve
tovnega izvoza, se je znižal le
ta 1951 na 50 odsto, v zadnjih 
petih letih pa celo na 37 odsto. 
Vzrok je bil v prvi vrsti uve
ljavljanje afriških dežel na kav
nem trgu, katerih ekspanzija 
je pa kot se zdi sedaj zau
stavljena.

Mednarodni svet za kavo je 
v podporo cen znižal konec 
maja celotno izvozno količino 
od 45,5 na 43,5 milijonov vreč. 
Pri udeležbi od 37 odsto bi Bra
zilija od tega izvozila 16 milj. 
vreč. Po mednarodnem dogo- 
govoru o kavi je uradni delež 
Brazilije večji, trenutno 17,8 
milijonov vreč. Stavka prista- 
niščnikov v Združenih državah 
je pa v prvih mesecih tega leta 
otežkočila uvoz iz Brazilije na 
korist uvoza iz Srednje Amerike 
in Mehike, tako da brazilski 
izvoz morda ne bo dosegel niti 
16 milijonov vreč.

Pri tej omejeni možnosti iz
voza pa ima Brazilija letos iz
redno velik pridelek, ki ga u- 
radno cenijo na 33 milij. vreč; 
od tega bi po cenitvi kavnih 
plantažnikov lahko izvozili 23 
mil. vreč. To število je pa ver
jetno nastavljeno še prenizko, 
pa že pri tem se pokaže pre
sežek od 7 mil. vreč kave za 
izvoz, ki jih mora prevzeti za
to država. Cena za vrečo ne 
bo dosti nižja kot 40.000 kru- 
zeirov (13.675 lir), tako da bo 
morala država za ta odkup od
šteti okoli 280 milijard kruzei- 
rov (93 milijard lir). Zaloge 
državnih skladišč kave bi se

s tem povečale od 50 na 57 
milijonov vreč; ta količina bi 
zadoščala za kritje celotnega 
svetovnega izvoza za 16 mesecev.

(n)

Novi izvozni kontingenti
Mednarodni svet za kavo je 

dolčil nove izvozne kontingen
te za sezono 1965-1966, izira 

žene v vrečah po 60 kg (prvo 
število pomerii kontingent za vso 
sezono, drugo pa za prvo trome
sečje oktober-december):

Brazilija 16,975.911 — 4,243.978, 
Burundi 271.143 — 67.786, Ko
lumbija 5.669.275 — 1,417.319,
Kongo 1,075.141 — 215.028, Ko
starika 895.951 — 179.190. Kuba 
188.621 — 37.724, Dominikanska 
republika 297.967 — 104.289,
Ekvador 520.594 — 156.178, El 
Salvador 1,348.170 — 404.541,
Etiopija 1,108.150 — 332.445, Ga
na 40.554 — 12.166, Gvatemala 
1,268.006 — 380.402, Haiti 396.105 
— 118.832, Indija 339.519 —
84.880, Indonezija 1,109.093 — 
277.273, Mehika 1,423.147 —
426.944, Nikaragua 330.745 —
137.811, Nigerija 25.000 — 7.500, 
OAMCAF 4,057.360 — 1,014.340, 
Panama 25.000 — 6.250, Peru 
547.002 — 164.101, Portugalska 
2,064.127 - 619.238, Ruanda
200.410 — 50.102. Sierra Leone 
61.302 — 12.260, Tanzanija
410.684 — 123.205, Trinidad in 
Tobago 41.497 — 10.374, Uganda 
1,780.336 — 445.084. Venezuela 
447.975 — 111.994.

Dežele, ki niso članice Sveta 
za kavo: Bolivija 25.000 — 6.250, 
Honduras 268.785 — 26.879 in 
Kenija 487.340 — 146.229.

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ - ZASTOPSTVA
TRST - VIA CICERONE 8 

Tel. 38-136, 37-725 
Skladišče: Via del Bosco 20 

Tel. 50010
Telegram: Impexport-Ti4este

Specializirano podjetje za 
vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem in 
goričkem sporazumu

R IJ E K A - Jugoslavija
Jadrolinija Je letos uvedla novo Drogo iz Trsta ln Benetk za 
Reko, Split in Dubrovnik ter Pirej, Aleksandrijo, Fort Said, 
Bejrut, Limassol, Heraklion, Pirej, Dubrovnik, Benetke in Trst. 
To progo vzdržujejo najmodernejše ladje na Sredozemlju - 
m/l ((DALMACIJA« in «ISTRA». — Vse informacije dobite pri 
potovalnih uradih ali pri agenciji «V. Bortoluzzi«, piazza Duca 

degli Abruzzi, 1, Trst.
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..GOSPOD ARST VO“

Izhaja tedensko • Uredništvo in 
uprava: Trst, Ulica Geppa a, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 40.—. 
Naročnina: letna 1300 lir, polletna 
700 lir Pošt tek rač »Gospodar 
stvo« št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1800 din, polletna 900 din. 
Naroča se pri ADIT, Državna za 
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603-86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir e Od
govorni urednik: dr Lojze Berce. 
Založnik: Založba »Gospodarstva« 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) Trst, Ul Montecchi 6

A VT0PREV0ZNISK0 
PODJETJE

A. POŽAR
TRST — VIA B(X;caCC10. 8 

TeL 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pro 
voze za tu in inozemstvo — Po- 
strežba hitra. — Cene ugodne

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

LA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 TeL 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

SPLOŠNA 
PLOVBA 
Pl RAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN - JUŽNA AMERIKA

JADRAN - ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477-in na naše agente po
vsem svetu

InieAUbh&fUi IČOfizA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT 

KOPER - TELEF. 21-830 - TELEX 03517 
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel, 37-823

x 77

Dodajanje ledu m vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih m razstavah — Redni 
zbirni promet Iz evropskih centrov — Med
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah in 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booklng ladijskega pro
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica, Rožna do
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo
tica, Celje. Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

TRA\NS-TRIESTE...
TRST TRIESTE, Via Donota 3 I el. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA vse lesne sortmane in produkte gozdne 
indusl rije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele Vse vrste
gum tovarne UEAT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

Gestlsce i servtzJ mercl e passeggerl suUe Unee:
ADRIATICU — NORD EUUUPA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 1 giorni
ADRIATICU — NORD AMERICA (North ul Hatteras)

partenze ogni 10 giorni
ADRIATICU - SUD AMERICA

partenze ogni 20 giorni 
ADRIATICU - LEVANTE

partenze ogni ir giorni 
ADRIATICU - IRAN - IRAQ

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - INRIA - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - ESTKEMU UR1ENTE

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - GOLFU MESSICU

partenze ogni 20 giorni
con 57 moderne e rapide navt, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La «JUGO LINI J A« accetta 11 crasporto dl mercl anche in 
porti fuori delle linee reeolar

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
— «JUGO LINIJA* - RIJEKA —


